

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EL CORONEL DEL REGIMIENTO DE SAGUNTO SEÑOR GONZALEZ DE UZQUETA, ACOMPAÑADO DE SU HIJA LA SEÑORITA GLORIA Y REPRESENTANTES DEL REGIMIENTO, QUE APADRINARON AL DÉCIMO HIJO DEL CUARDIA MUNICIPAL RAFAEL OJEDA, EN EL ACTO DE IMPOSER AL PEQUEÑUELO LA MEDALLA CON QUE OBSEQUIA SAGUNTO A SU AHUJADO.

Pedro López e Hijos

APARTADO NUM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

Ventas únicamente al contado

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy miércoles 2 de Julio 1924

A las diez de la noche.--Cinematógrafo.--Según la jornada completa (cuatro partes), continuación de la formidable serie histórica La Torre de Nesle. Estreno monumental de la primera jornada (cuatro partes), de la magnífica película americana en dos jornadas, El Flir.--Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.--El jueves debut de Paquita Alonso.

CINE VICTORIA

Función para hoy martes 29 de Julio de 1924

A las diez en punto.--Estreno del cuarto episodio y exhibición del tercer, de la interesantísima serie en diez y ocho episodios, El diamante verde.

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.--Consulta de once a una.--Plaza del Angel sin número (San Hipólito).--Teléfono número 676.

UNDERWOOD



Declarada oficialmente en New York **Campeón mundial** durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Truniger S.A.
Apartado 298 - Barcelona.
Sevilla, Sierpes, 98

Cemento de hierro marca **Montaña**

PRECIOS

Por vagones de directo de fábrica (sobre vagón Córdoba), 105 pesetas tonelada

En almacén (entrega inmediata) : : : : : 110

Sacos de cincuenta kilos 6 sacos

RESISTENCIA kilos por cms.

Mortero: 1 de cemento, 3 de arena
8'25 por 100 de agua.

	Fración	Compresión
A los 7 días	20'60	200
.. .. 28	26'30	260
.. .. 7 en el agua.	22'00	230
.. .. 28	31'20	330

El análisis detallado puede facilitarse a todo el que lo solicite.

Exclusiva de venta para las provincias de Córdoba y Jaén:

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.--CÓRDOBA.

	Por vagones	Toneladas en almacén	Sacos de 50 kilos
Cemento marca CABALLO	120	130	7
.. .. SANSON	130	140	8

Almacén de hierros, aceros, ferretería en general.--Maquinaria agrícolas y piezas de recambio.--Pinturas, carburos.

Por vagones sobre estación Sevilla, se sirve el cemento MONTAÑA a 92 pesetas tonelada.

Informaciones de anoche

Los libros de Córdoba

Ideas y comentarios de D. Antonio Jaén

Co mentábamos hace pocos días en un intento de esbo o bibliográfico del último libro de don Antonio Jaén, titulado "La expansión actual de España", las patrióticas y cálidas ideas que la lectura del mismo despierta.

Pero dejábamos de intentó, para tratarlo en otra ocasión, el comentario particular de aquellos conceptos que atañen, dentro del problema general que la patria tiene plantado, en orden a su expansión extrapeninsular y se relacionan directamente con Córdoba.

Porque, si son ciertos los destinos geográficos e históricos nada más real que las relaciones de Córdoba con Africa.

Hay ciudades que tienen su ideal en el mar, otras en naciones vecinas, algunas en el adentramiento de su propio espíritu, y de todas ellas, España, nación que como ninguna otra está hecha con "ciudades" de ahí el localismo, el cantonalismo tiene claros ejemplos. Y Córdoba, cuando tiende sus miradas fuera de sí tiene enseguida al Africa.

Todavía aún más que Granada, que sólo puede parangonar su más reciente africanismo, y la tacha localista que su islamismo ofrece, es a Córdoba, como mansión suprema del arabismo español, como nudo y eje amplio y armonioso de los movimientos hispanos al otro lado del Estrecho.

Conscientes de estos rumbos históricos, los cordobeses que, en nuestra generación, han querido alcanzar rutas superiores que se apartaran un tanto del menudo problema localista, han establecido el norte de nuestros destinos en la aspiración africanista.

Compendio de ellos es la labor desarrollada por Jaén, en la propaganda, en la conferencia y aún en el libro.

En este que comentábamos "La Expansión actual de España", no ha querido Jaén que el esfuerzo de Córdoba quede perdido en el basurero nacional, adonde se arroja todo, lo bueno y lo malo, que no tiene o no se le encuentra aprovechamiento.

Y lo consigna en el libro, con todo el esfuerzo literario de que es susceptible.

Véase lo que dice en una de las notas:

El resumen de esta nota es que nuestro protectorado no es conocido como debiera la tierra, se dijo hace mucho tiempo ponderando el valor de la Geografía, será de quien mejor la conozca", y esto hay que aplicarlo a la zona española para su comprensión, y para hacer entrar la nación en el problema.

Esta misión, gubernamental hasta hoy, ha sido olvidada; todo lo que se haga en este sentido, será poco. En el mis-

mo Francia, que ha multiplicado los estudios marroquíes de un modo asombroso, se queja algún viajadista, Victor Piquet, en 1920, "de que es absolutamente preciso que la opinión francesa cese de confundir los Senegaleses y los Marroquíes".

¿Qué diremos nosotros de España. Salvo contadas excepciones, España no conoce Marruecos, y los esfuerzos individuales no son fecundos; hay un ejemplo entre otros: en la ciudad de mayor prestigio heráldico de España, en la que más títulos tiene y mayor obligación de sentir el problema africano, en Córdoba, un grupo de gente, animada del más puro deseo, pensó un día constituir una "Universidad hispano-africana".

No era una entelequia ni un vano prurito, era una necesidad y una honra para España; porque en su plan de enseñanzas, puro y cuidado, se trataba de constituir un instrumento único de colonización, aliando lo pasado y lo presente, y se pensó en el "Museo de productos naturales de Marruecos", en el "Museo de Reproducciones artísticas", en la "Catalogación del Arte musulmán", en una "Biblioteca antigua y moderna de estudios históricos, geográficos y colonistas de Marruecos y del Islam", en la Lengua histórica y sabia (árabe), y en los dialectos actuales, en la residencia de estudiantes africanos de nuestra zona en Córdoba, para hacerlos maestros, artífices, agricultores, etc.

Esto fué el año 1922, en la bella primavera andaluza, en Córdoba, lugar y estación de ensueño y en sueño quedó. O se hizo, otros o harán quizá algo tarde, pero con ste, con toda la perduración que pueda tener este libro, que hubo unos hombres de buena voluntad."

Esas admirables palabras de Jaén, debían ser un perenne estímulo un constante recuerdo para todos los cordobeses.

Espejo.

GOBIERNO CIVIL

Pasaportes

Se han expedido pasaportes para marchar a los Estados Unidos e Isla de Cuba a don Domingo González de Mendoza para Francia, Alemania, Inglaterra, Austria y Hungría a don José Vázquez Corpas, y para Francia a doña Emilia Jordano Icardo y doña Dolores Jordano Barea.

A los tenedores de aceite

Por el gobernador civil se recuerda a todos los tenedores de aceite la obligación en que se hallan de presentar hasta el 31 del actual las relaciones juradas de las existencias que tengan de dicho artículo.

Nombramiento

El Ayuntamiento de Posadas ha nombrado agente ejecutivo para el cobro de los descubiertos con aquel Municipio a don Mariano Pérez de la Concha.

Vacante

Se halla vacante la plaza de Secretario del juzgado municipal de Torre-campo.

El plazo para solicitarla es de treinta días.

Licencias de caza

Les han sido e pedidas licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Antonio Gómez Gallego, don Rafael Medina Alvarez, don José Salazar López, don Rafael Ruiz López, don Antonio Viguera Miranda, don Emilio Tuñón Sevillano y don Crisanto Díez Galiano, de Córdoba; don Hermenegildo Kamírez y don Gregorio Ortiz Navarro, de Nueva Carteya; don Manuel Carbollido Blanco, de Hornachuelos; don Luis Gómez Cañete, de Fuente Iójar; don Francisco Fernández Cabrera, de Villanueva de Córdoba; don Pedro Reyes Galiano, de Fuente Obejuna; don Bartolomé Torralba García, de Villa del Río, y don Antonio Navas López, de Villanueva del Duque.

Correctivo

Por el gobernador civil interino han sido conminados con la imposición de un correctivo, los industriales de esta capital don José Alarez Salas, don José Ruiz y don Manuel García Ruiz, si en el plazo de tercer día no abonan el importe de los derechos devengados por el personal de la Inspección de industrias con motivo de la visita girada a sus establecimientos.

Recurso

El alcalde de Hornachuelos remite recurso, interpuesto por el vecino de dicho pueblo don Antonio Román, contra providencia de este gobierno imponiéndole multa por infracción del reglamento de automóviles.

De automóviles

Han solicitado que se les expida título de aptitud para conducir automóviles, don Francisco Lara, don Antonio Domínguez, don Cristóbal del Real, don Manuel Pérez, don Wenceslao Porta, don Francisco Ortega, don Rafael Borrego, don Joaquín Rodríguez, don Diego Peña y don Francisco Jiménez.

También han solicitado autorización para circular con automóviles de su propiedad don José Criado Rodríguez, don Antonio Zurita Serrano, don Julián Ruiz Martín, don Emilio Martínez y don Alejandro Moreno Cañete.

**Automóviles, Camiones,
Piezas legítimas Ford**

Luis Lejal

Garaje Central Córdoba

EL JUEGO DE AZAR

La moral opuesta o la fe en la previsión

Desde que el duque de Almodovar del Valle prohibió el juego de azar, los pariaños, los interesados directamente en que se juegue, trabajan con ardor por restablecer el juego.

De los daños domésticos, las catástrofes morales que en los años anteriores a la prohibición causó el juego, creo riesgoso hablar hoy. Están en la memoria de todos y raro será quien no conozca, dentro del círculo de sus amistades, al run caso lamentable de ruina o desgracia por motivo de fraude o la chirlata. Me limitaré hoy al intento de reglamentarlo por que pugnan algunos.

Ante los ataques a fondo de que se hace objeto al juego de azar para impedir que prospere el intento de restablecerlo, los pariaños de él y las gentes de tinaja, a quienes proporcionala medro o riqueza, exclaman: "Reglamentación, reglamentación". Reclaméntese y acabará de una vez el problema.

Pero, ¿cuál es el problema? Sobre esto creo yo que conviene ponerse de acuerdo. La reglamentación servirá, en efecto, para solucionar un aspecto del asunto, el que se refiere a la clandestinidad y legitimidad del juego; pero con ello saldrán ganando, en sustancia, los empresarios del juego, y perdiendo los que en él funden su patrimonio o el producto de su esfuerzo. Reglamentándolo se acabará con las tolerancias, retribuidas, las influencias compradas, las recompensas mercenarias. El juego, en cambio, legalizado, por decirlo así, reinará todopoderoso, desafiando los ataques, las iras de sus enemigos. Para los efectos de acausar sus estragos, la situación será infinitamente peor. Me explicitaré.

El juego, de clandestino y perseguido, habrá pasado a ser legal. Héctor Quién, pagando su cántico al Estado aquel, podrá combatir con eficacia. Lo que importa el juego no es tanto la forma, la comisión que obtienen los intermediarios, como el enorme contrasentido moral que significa, y los daños, por ende, que produce a la sociedad. El juego, para vencer las dificultades de la vida, en noble emulación, es productivo, sano, plausible el azar, o sea —y estoy por decir que el detraído juego de azar no es juego— el arriesgar a una carta el producto de una existencia de esfuerzo, la riqueza acumulada, el ahorro, el trabajo de unos años, es desmoralizador. Destruye en sus bases ideales elevados, virtudes, sobre las que se asienta la sociedad.

No se puede, por tanto, reglamentar una cosa que en sí es irreglamentable. Equivale intentarlo a predicar al viento, mejor dicho, a hablar de legalizar la pereza, el alcoholismo o la lujuria. Es algo semejante a lo que el Estado hace en algunos países con la prostitución. Y no en todos; ahí tenemos el ejemplo de Inglaterra. Pero la intervención del Estado en este caso es sanitaria, se dirige a contener el desarrollo de ciertas

enfermedades y a velar por la salud pública. En el orden moral, el Estado tolera nada más —y no siempre— esta llega como el mal menor. La tendencia, sin embargo, es a suprimirlo radicalmente, dando mayor personalidad a la mujer y destruyendo el irritante privilegio que resulta de la impunidad del hombre en sus relaciones sexuales con la mujer. En una palabra depurando los derechos femeninos y los deberes masculinos.

Sin embargo, el juego no goza del privilegio de fatal e inevitable que parece usu ructuar la prostitución. Lo mismo cabe decir de la miseria, por ejemplo. He aquí por que es un enorme contrasentido pretender reglamentar el juego de azar, y más en España, que necesita precisamente una moral opuesta: la de la fe en la previsión, el ahorro y el estudio. El aberrecimiento, por tanto, del teterismo de la Leteria y sus derivados.

Juan Guixé.

POR LOS PUEBLOS

Un niño ahogado

La guardia civil de Montoro da cuenta de que en ocasión de hallarse bañando en el río Guadalquivir y sitio llamado "La Golondrina", de aquel término, pereció ahogado el niño de nueve años Santos Uzqueta Delgado, sin que haya aparecido aún el cadáver.

El juzgado de instrucción de Montoro personóse en el referido lugar, instruyendo diligencias.

Caballeros desaparecidos

Del sitio conocido por Merichte, del término de La Carlota, ha desaparecido una caballería perteneciente a la vecina de dicho pueblo Francisca Escobar Lopera.

También de otra finca del término de Montoro ha desaparecido otra caballería perteneciente a don Cristóbal Alta.

Las diligencias practicadas por la benemérita para el rescate de dichos semovientes no han dado resultado satisfactorio.

TRIBUNALES

Juicios para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de Hualance, por el delito de hurto, contra Manuel Moreno del Pino y otro. Ser inculcados por los abogados señores García del Prado y Pérez Rico.

En la sección segunda tendrá lugar la vista de otra causa por disparo instruida contra Ricardo Cuenca, por el juzgado de Priego. Está encomendada la defensa al abogado señor Almirano.

Sentencias

Por la Sala primera se ha dictado sentencia condenando a 20 pesetas de multa y 15 de inculcación al procesado por detención ilegal, en causa seguida en el juzgado de Córdoba, Juan Ruiz Palomino, y declarando el sobreseimiento respecto al otro procesado Juan Morales Gallego.

El retablo de la calle Candelaria

Tanto con tan poco guante blanco, se ha tratado de ese asunto, que de manoseado y no muy limpio como lo han de ado, no nos atrevemos a mirarlo sin adoptar ciertas precauciones.

Sin embargo, la os de familia y lo mismo el deseo de evitar torcidas interpretaciones, me obligan a contestar a los oradores públicos, que públicamente se ocuparon de él, y al articulista que da la última nota de lamento por el arte y por el cordobésismo lastimados.

Al formar parte de la casa el retablo, de su cuidado y conservación, como de cosa propia, siempre se ocupó la dueña de la casa. En tiempos de otros propietarios lo hicieron aquellos vecinos a quienes éstos encargaron. Y tanto amantes de la estética y de la tradición cordobesa no saben, o no quieren saber, que la imagen de la Virgen de Linares, que ocupaba la hornacina fue, por disposición de su dueña, llevada al oratorio particular de la casa, para evitar, no ya irreverencias y profanaciones, sino alguna sustracción, de la que hubo intentos, cuyos rastros quedaron.

Por los mismos motivos de propiedad, si alguna persona o corporación quiere intervenir en el retablo, ha de ser esto con el consentimiento de su dueño. Con que ya saben el camino.

Y por último: Creámos las pléides del arte y los defensores de los intereses de la población y de las tradiciones cordobesas. El día que la dueña lo estime conveniente, obrando dentro de los límites de sus facultades, y de acuerdo con el patrono espiritual del retablo, puede hacerlo desaparecer, para que, los que hasta ahora con tan buena fe trataron de él, puedan ocuparse de otra cosa.

Raquel Flores.

Recaudación municipal

El día 23 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento:

Por el arbitrio sobre carnes, 1.375'50 pesetas; por derechos del Matadero, 36'57; por varios arbitrios municipales, 1.334'34; por el arbitrio sobre rodaje y arrastre, 525'20; por inquilinato, 136'25; por el de bebidas y perfumería, 1.745'16. — Total, 6.913'97.

El día 24 se recaudaron: Por el arbitrio sobre carnes, 1.204'72 pesetas; por derechos del Matadero, 22'70; por varios arbitrios municipales, 555'30; por el arbitrio sobre rodaje y arrastre, 495'10; por el de bebidas y perfumería, 394'30. — Total, 3.452'72.

Y el día 25: Por el arbitrio sobre carnes, 1.555'25 pesetas; por derechos del Matadero, 1.052'75; por varios arbitrios municipales, 1.051'35; por el de rodaje y arrastre, 178'50; por el de bebidas y perfumería, 394'30. — Total, 4.472'70.

Probados de ens y pasteles de Salomón, es ser cliente fijo de su casa Salomón Sabal, Concepción 16.

De domingo a lunes

Riñas, escándalos y otros excesos

Un buen servicio de la policía

Aurora Morales, que habita en un chozo del Campo de la Verdad, y María León Soler, con domicilio en la casa número 40 de la calle de Alaros cuestionaron en aquel barrio, resultando María con varias erosiones en el brazo, siendo asistida en la Casa de Socorro.

En mitad de la calle riñeron ayer José Martínez Pérez, habitante en la calle Arroyo de San Lorenzo, número 23, y José Ochoa Romero, en la calle Frías, 26.

Ambos se propinaron varios golpes sin consecuencias, y pasaron entre dos guardias a la Comisaría.

Por cometer actos inmorales en la vía pública ha sido denunciada María Blanco García.

También ha sido denunciado Diego Córdoba García, con domicilio en la calle Isabel II, número 17, el cual, en la plaza de San Andrés, se puso a verter aguas.

Concepción Aguilar Rodríguez, que vive en la calle Paralela, número 2, ha manifestado en la Comisaría que su esposo, Sebastián Campos Sánchez, le hizo objeto de malos tratos, ocasionándole una herida contusa en el parietal derecho, siendo asistida en la Casa de Socorro.

Esta mañana fue detenido Francisco Montoro Serrano, como autor del incendio que se originó ayer en la calle del Soldado, domicilio del mismo y en el que fueron pasto de las llamas un colchón y varios muebles.

Francisco dice que él no prendió fuego, sino que quedó dormido con un cigarro encendido y a esto acata el incendio.

En el paseo de la Victoria ha sido detenido Manuel Montilla, uno de los autores de la sustracción de las dos botellas de jarabe, hecho del que dimos cuenta a nuestros lectores.

También ha sido detenido Benito Molina Ortiz, desertor del regimiento de Artillería de guarnición en el Puerto de Santa María.

A instancia de Marina Cazorla Cepas, domiciliada en la calle Mayor de San Lorenzo número 182, ha sido denunciada su concubina María Muñoz Obrero que le hizo objeto de malos tratos.

María también insultó a los guardias de Seguridad números 44 y 81.

La policía ha realizado un importante servicio, en virtud del cual han sido detenidos dos individuos que en unión de otros se dedicaban al contrabando de tabaco.

El agente de vigilancia don Antonio Jiménez Abad y el aspirante señor Triviño presentáronse en la posada Soriano, sita en la calle de Alaros número 38, deteniendo a dos individuos llamados Eleuterio Blázquez Iglesias, de Linares de la Sierra, de 38 años de edad y de estado soltero, y Luis Serano López, de 39 años, casado, ambos vecinos de Sevilla y domiciliados en las calles Doña María Coronel 44 y Juzgados, 13, respectivamente.

Estos individuos confesaron dedicarse a negocios de contrabando de tabaco.

Se le intervinieron dos maletas que contenían 12 kilos de tabaco picado, 104 cajetillas de 0,25 pesetas, varios plegos de papel de plomo y dorados, papel litografiado, etiquetas, envolturas de varias marcas para falsificaciones, varios rascos con líquidos, algunas libras de tabaco "Gener" y varias prendas de vestir.

Eleuterio y Luis fueron detenidos en la Comisaría y la policía continúa trabajando para dar con otros dos sujetos que con aquellos se dedican al mismo negocio.

Un niño gravemente herido de una cox y otro lesionado

La guardia civil de la aldea de Albenidá da cuenta de un desgraciado suceso ocurrido en las inmediaciones de la citada aldea.

En el sitio conocido por "Hielra de Vilches", hallábase el vecino de Baena Gonzalo García Álvarez, en unión de dos hijos suyos de siete y cuatro años de edad respectivamente, llamados Gabriel y José García y García, dedicados a las operaciones de la trilla con varias caballerías.

Inesperadamente, uno de los animales lanzó una cox, que alcanzó al segundo de dichos niños en la cabeza y al mayor en la pierna izquierda.

El segundo de los niños expresados resultó con una herida gravísima en la región parietal derecha, con fractura de la bóveda craneana y salida de la masa encefálica y Gabriel con una contusión leve.

En vista de su extremo estado de gravedad, fué conducido, con las precauciones debidas, a Baena.

El juzgado de instrucción de aquel partido instruye diligencias.

Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 29.—Martes. Santos Félix II, papa, Marta virgen; Lucila y Flora, vírgenes y mártires.

Vida de la Santa.—Nació Santa Marta en Betania, cerca de Jerusalén, y tuvo por hermanos a Lázaro, a quien resucitó el Salvador, y a María Magdalena, convertida con extraordinarios méritos a la vida de su santa gracia. Con singular amor hospedó en su casa a Jesucristo cuando andaba vertiendo por aquella tierra la semilla de su divina doctrina. Quejándose de que su hermana María, sentada a los pies del Señor oía su divina palabra, y no la ayudaba a servir, mereció oír de Cristo estas palabras: "Marta, Marta, solícita andas ocupándote en muchas cosas; sábete que una sola cosa es necesaria. María, tu hermana, eligió la mayor parte, que jamás perderá". Con estas palabras significó que aunque Dios estima en mucho la hospitalidad y la diligencia en el servicio del prójimo, es digno de mayor alabanza quien procura disponer su alma para su eterna morada. En otra ocasión Marta y María notificaron al Señor por escrito la enfermedad de su hermano Lázaro, y habiendo venido Jesús a Betania, Marta salió a su encuentro diciéndole cómo hacía cuatro días que estaba sepultado. Con la reurección de su hermano vió Marta la gloria de Cristo, a quien había confesado por hijo de Dios vivo. Entre otros prodigios, realizó Marta el de dominar a un temible dragón que en la ribera del río Duranza tenía asolada toda la campiña y horrorizados a los labradores. Finalmente, enriquecida de méritos, murió hacia el año 68 o 70, a los setenta y cinco de su edad.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en San Nicolás de la Villa.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

Reses sacrificadas el día 26 de Julio.—Vacas, 19 cabezas con 3.378 kilos.—Terneras 4 con 346.—Lanar y cabrío, 74 con 735.

Cultos

Real Colegiata de San Hipólito.—A las siete y media de la tarde, solemne triduo a San Ignacio de Loyola.—Predicará el P. José Rodríguez Ponce de León S. I.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andaluz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27



PAGINAS INFANTILES



PUES SEÑOR...

Esto era, un rico, que vivía frente a un pobre.

Le veía todos los días desde la ventana lo pobre que era, y se decía: ¿Qué tengo yo que ver con eso?

El pobre, siempre pensando en un su invento, estaba que se moría de pobreza.

Un día se come mal, y dos, y hasta cuatro, pero más no, sin perder fuerzas y caer enfermo, sobre todo cuando se trabaja y esto pasó en la casa del pobre, que poco a poco fueron cayendo enfermos todos.

Como no tenían ni para botecas y, además, como ya nadie les fiaba nada, fueron muriendo uno por uno de fiebre maligna. Al pobre inventor se le murió primero la mujer, luego la hija, luego el

Ahora se moría él.

Y el rico de enfrente le veía todos los días desde su ventana, diciéndose: ¿Qué tengo yo que ver con eso?

Se moría el pobre, se moría.

Atorrecido de todos, porque a todos debía algo; temido de todos, porque todos, de miedo a la fiebre, temían acercarse; consumido, sin carne ya en los huesos, sin poder tenerse, sudaba y sudaba, temblaba y temblaba, se moría pensando en su invento, delirando extrañamente, gritando con fervor números y números.

Se moría solo.

Y el rico de enfrente le veía todos los días desde su ventana, y, avaro como era, se dijo, una vez más: ¿Qué tengo yo que ver con eso?

He aquí que aquella misma noche, un mosquito de los infinitos que había en un fangal picóle al moribundo.

Luego, volando al azar de las sombras, entró por la ventana en la casa del rico de enfrente, que dormía, y le picó también.

Le picó también, transmitiéndole, al picarle, la enfermedad de que moría el pobre.

Y el rico no pudo ya ver más al pobre desde la ventana.

Los dos murieron de lo mismo; casi al mismo tiempo murieron sin saber lo que el uno tenía que ver con el otro; casi al mismo tiempo los metieron bajo tierra; casi al mismo tiempo se quedaron solos con los gusanos. Y los gusanos están ahí sin saber quién era el rico y quién el pobre.

¿Y el mosquito? ¿Qué se hizo el mosquito? ¿A quién otro picó? ¿A quién otro picará?

No se puede decir. No se puede seguir a un mosquito en las sombras. Tal vez vuelva todavía, por las noches, zumba su eterna nota, y dándose panzada de toda clase de sangres, inyecta la de un hombre en la de otro hombre. No se puede decir ni que sí ni que no.

Lo único que se puede decir a ciencia cierta es que nunca faltan mosquitos de mil clases que se encargan de hacernos sentir que no nos conviene que haya desgraciados a nuestro alrededor, y que el socorrerlos a tiempo es socorrernos a tiempo a nosotros mismos, es hacer que los mosquitos que les piquen no nos echen a perder la vida.

Lo único que se puede decir a ciencia cierta es que nunca faltan mosquitos o seres todavía más menudos, que nos hacen saber violentamente lo que dulcemente saben de por sí los hombres de corazón: que tenemos mucho, pero mucho, pero muchísimo que ver con nuestros prójimos, sobre todo cuando nuestros prójimos son desgraciados.

Doro en el bosque

(Lectura para niños)

Por Ortega M. Nilla

(CONTINUACIÓN)

El topo, minando.—Dicen que hay una cosa que se llama sol. ¿Qué será? Yo no sé sino que hay una cosa que se llama tinieblas... Hoy está la tierra dura, y sudo para avanzar en mi galería. Adelante! Para los otros seres avanzar es ir hacia el cielo. Para mí es ir hacia el infierno. ¡Llos suben y o bajo.

La abeja.—Soy una gota de miel con alas.

La mariposa.—Huyo de los poetas que me han puesto en ridículo. Huyo de los pájaros, que quieren devorarme. Huyo de los niños, que quieren clavar-me en el muro con un alfiler. Soy la poesía en fuga.

El nido vacío.—Fui amor. Soy duelo. El halcón.—Hoy la familia de los halcones ha vuelto a ser libre. No hay alcándaras ni pihuelas. Volamos sin dueño por donde nos place. Sin embargo, tenemos la nostalgia de la dorada servidumbre. ¡Ay del que un día fué esclavo! La cadena de señales en el alma.

El sapo, en la charca.—Contesto al desprecio del universo cantando. Contra el odio de todos afirmo y proclamo mi existencia, y en la noche callada repito el menos labo satánico.—Yo... Yo...

La araña.—Vivo en perpetuo enredo. Soy tejedora y geometra. Los dibujos que trazo los copian los artistas. Las redes que tiendo las imitan los pescadores. Todo lo saco de mí misma, el hilo y el ingenio. Trabajo día y noche y no pierdo el tiempo. Soy una arañita para mi casa.

(Concluire.)

El caballo, el ciervo y el cazador

Fábula de Esopo

Habiendo un ciervo escondido a un caballo, y viendo éste que no se podía vengar por ser su enemigo más ligero en correr, buscó a un cazador y le dijo:

—Voy a enseñarte un hermoso ciervo, que si puedes matarlo con tus flechas o lanza te dará bastante carne para comer y además sacarás dinero de su piel y de sus cuernos.

—¿Cómo haré para cogerlo?—dijo el cazador movido de codicia.

—Muy sencillamente—respondió el caballo:—monta en mí y yo te llevaré en su busca.

Hizo así el cazador, pero por más que corría el caballo, nunca pudieron alcanzar al ciervo, que por fin se escondió en el bosque.

—Ya que no has podido cogerle dijo entonces al cazador el caballo—apáete, dame en libertad y continúa viviendo como tienes costumbre.

—No haré tal—respondió el cazador desde la silla:—una vez que he conocido lo que vales y te tengo en mi poder, te quedarás sujeto a mi voluntad para mi descanso y regalo.

Quien tiende lazos a otros a veces queda cogido en ellos. No debemos tomar amistades con quien pueda más que nosotros.



Desde Andájar

De toros.—Seis novillos de don Sebastián Izquierdo, de Linares. Rejoneadores: señores Giménez y Orti. Matadores: El Señorito, Alamares y Piedrecita.

La entrada es regular. Preside el jefe de policía señor Marín.

A las seis de la tarde se da suelta al primer novillo, que es negro.

Giménez, que monta jaca alazana, aguarda la salida a ancas vueltas frente a los toriles.

El novillo es bravito y acomete bien a la jaca. Giménez, que con sus estupendas condiciones de jinete logra hacer útil la deficiente cabalgadura que tiene, llega bien al novillo y pincha, llevándose el rejón. Nuevamente acomete el torete, y el rejoneador da a otra vez. Un tercer rejón, cuya colocación es trasera, mata al novillo, y el notable jinete se retira del ruedo oyendo una gran ovación.

El segundo novillo es castaño y más pequeño que el anterior.

Orti que actúa de rejoneador, intenta hacer evolucionar a la jaca para aproximarla al novillo, sin lograrlo. La jaca se defiende, esquivando las acometidas del torete, y Orti ante la imposibilidad de dominarla, se retira del ruedo. El público protesta.

"Alamares" sale a entenderse con el becerro. Intenta el torero torear por verónicas y no lo consigue. Se cambia el tercio y "Alamares" empuña estoque y muleta. Da un pase que tiene cierta semejanza con el llamado de pecho; después queda el torero indeciso. Esta actitud la creemos motivada porque "Alamares" se halla reflejando que se halla metido en una empresa superior a sus fuerzas. Los peones torear durante gran rato, en tanto que el matador continúa su cavilosa actitud.

El público protesta. Al fin, "Alamares" decide aproximarse al toro y larga otro pase igual al anterior; a continuación da un trapazo por bajo, y luego intenta torear al natural. Hace el matador otro incomprensible paréntesis en su faena, y durante él, cuantos toreros hay en la plaza se dedican a torear. El espectáculo es "fantástico". Otra vez se aproxima "Alamares" al toro y es cogido y volteado. Se levanta del suelo, y, poseído de un pánico indescriptible, larga un pinchazo en hueso, otro pinchazo trasero y media estocada caída, erminan con la vida del animalito.

Al tercer novillo que sale al ruedo lo recibe "El Señorito" con tres verónicas de las cuales, solo una es aceptable.

Después de banderilleado el novillo da comienzo "El Señorito" a su faena de muleta. El torero, embarullado, distanciado y sin ninguna quietud en los "pinreles", larga unos cuantos trapaos por alto y de pecho. Intervienen los peones. "Señorito" intenta dar un pase de pecho y pierde los avíos. Continúa torear muy movido y encorvado, para dar media estocada trasera, entrando feamente. Nueva actuación de los peones. "Pelucho" trabaja mucho y bien. "Señorito" intenta el descabello

hasta cinco veces sin acertar. (Muchos pitos.) Después entra a matar dos veces y da otros tantos pinchazos malos. (Bronca.) Llega el primer aviso. Al fin el torete, cansado, se echa. (Pitos.)

El cuarto novillo es berendo en negro. "Piedrecita" intenta torearlo y no lo consigue. Igual creemos le sucedería si repitiera el intento; hay una razón fundamental para que así suceda: "Piedrecita" no sabe torear, creemos que ni la ha visto torear siquiera. ¿Cómo, pues, ha de torear esta tarde?

"Piedrecita" ante la inutilidad de su intento, queda un momento pensativo, después se encamina decidido hacia el toro.

Piedrecita, a juzgar por lo que después vimos, halló una solución para salir del apuro. Tal era, sustituir su actuación como torero, por un match, de boxeo entre él y el novillo. Así, Piedrecita llama a su adversario, y cuando llega junto a él, le larga un "directo", al "jocico": después, se enlazan en un cuerpo a cuerpo, que termina quedando un poco "ggrogy" el becerro. Luego Piedrecita "trabaja" concienzudamente el cuello, cara y barriga de su adversario, y por último, viendo que no logra matar a su rival con los puños, se tomó una "venta a": (oh, es esto lo único que desvinció su actuación), se proveyó de un estoque y sujetando por la cabeza a su contrincante, lo apuñaló sin piedad. Rodó el pobre animal y el público, que supo perdonar a Piedrecita este alevoso final de la lucha, en gracia a la valentía con que usó de los puños, ovacionó con todo entusiasmo... y un poquitín de guasa (no mucha ¿eh?) al vencedor.

El formidable luchador dió la vuelta al ruedo treinta y dos veces; saludó desde el tercio unas cincuenta y estre

chó la mano a dos mil espectadores. El triunfo de Piedrecita fué formidable, magno, inenarrable. ¡Ya tenemos entomemo!

Mientras dura la apoteosis del formidable triunfo de Piedrecita, se da suelta al quinto novillo, que es jabonero y de bonita lámina.

El Señorito da unas verónicas, que igual podían ser "magdalenas". Este, provisto de estoque y muleta, larga unos cuantos telonazos por alto y de pecho. Con intervención del peonaje da el matador media estocada tendida, saliendo perseguido y perdiendo los avíos. Sigue torando distanciado y movido, para dar dos pinchazos, saliendo volteado. La faena es pesadísima y deslucida. (Protestas.) Una estocada tendida y llega el primer aviso. Otra vez intervienen Pelucho y Leal.

Más pases, y entrando feamente, larga Señorito media estocada contraria y trasera. Después un mandoble llevándose el pincho y resultando el torero empitonado. Segundo aviso, otro pinchazo, y el torete cansado se echa. (Pitos.)

"Alamares" decide notorear de capa al sexto novillo. Los chicos de los garapullitos cumplen su cometido, y surge "Alamares" provisto de estoque y muleta, dispuesto a hacer el "ridi".

Larga "Alamares" unos cuantos pases de marca indefinida, rueda por el suelo algunas veces, y por último, larga al torete un pinchazo que lo hace rodar.

Resumen: Éxito, éxito; formidable éxito del alata "Piedrecita".

Jamones serranos sin grasa Salchichón curar, embucado y lomo, calidad garantizada, se sirven por piezas y por raciones. -Confitería Victoria, Salomón Salal.



EL PERSONAL DE REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES DE LA VOZ QUE ANOCHE TRIBUTÓ UN SIMPÁTICO AGASAJO A SU QUERIDO EXADMINISTRADOR DON ISMAEL ROSES LLÁCER.

Instituto general y técnico de Córdoba

Comenciamos el curso de septiembre. — Inscripciones oficiales en el colegio. — Curso de 1923 a 1924.

Los alumnos que tratan de dar un avance académico a sus estudios, hechos privadamente, en la próxima convocatoria de septiembre, deberán formalizar sus matrículas respectivas durante los días lectivos del mes de agosto en las horas de nueve a una. Al efecto, dirigirán sus instancias al Director de este Instituto, en impresos que se expenden en la portería de este Establecimiento, e poniendo en ellas con toda claridad sus nombres y apellidos, naturaleza, edad, asignaturas que pretenden aprobar y clase y número de su cédula personal corriente, que deberán presentar firmada. A dichas asignaturas acompañarán por cada asignatura ocho pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de matrícula, cuatro pesetas en igual clase de papel por derechos de examen y académicos; dos pesetas cincuenta céntimos en metálico por derechos de expediente y dos timbres móviles de diez céntimos por asignatura, más dos para el reintegro del papel de pagos. Los alumnos que deseen matricularse en las asignaturas de Dibujo y Gimnasia, tendrán que abonar once pesetas en papel de pagos por derechos de matrícula y de examen, más tres pesetas cincuenta céntimos en metálico para completar el importe de estos derechos.

Los que hayan hecho estudios en otros Institutos, cuidarán de que obren en esta Secretaría la necesaria certificación oficial que justifique estos a cuyo efecto solicitarán dicho certificado con antelación.

Al entregar sus instancias presentarán los aspirantes dos testigos de conocimiento vecinos de esta capital que identificarán la persona y firma de aquél a satisfacción de la Secretaría. El aspirante que haya sido ya identificado en convocatoria anterior podrá ser dispensado de hacerlo en esa condición de que exprese en el texto de su instancia el curso académico y el mes que lo efectúe.

Los que hayan de verificar el examen de ingreso acompañarán a la instancia, esrita de su puño y letra, el oportuno certificado de nacimiento del Registro civil, (debiéndamente legalizado si fuere de otra provincia) y el certificado médico de hallarse revacunado, abonando al propio tiempo cinco pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de examen, dos pesetas cincuenta céntimos en metálico por derechos de expediente y dos timbres móviles de diez céntimos.

Los aspirantes deberán tener diez años cumplidos al solicitar el examen de ingreso, no consintiendo por ningún motivo dispensa de edad.

Las inscripciones de matrícula que se formalicen en virtud de instancias y de los antecedentes académicos de los aspirantes les serán entregados por

la Secretaría cuando se indique por los anuncios.

Los que aspiren a cualquier clase de matrícula en este Instituto, se someten a la autoridad y disciplina académica en todos los actos que se verifiquen con ocasión de los mismos.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 10 de Julio de 1924. — V. B. El Director, Agilío E. Fernández. — El Secretario, Rafael Vázquez Arco.

DESDE PORCUNA

Conferencia notable. — A la serie de conferencias que la junta directiva del Centro obrero (Casa del Pueblo) viene organizando en su domicilio social, por cuyo motivo merece nuestros plácemes más sinceros, hay que añadir la que anoche dió el exdiputado a Cortes por este distrito y culto farmacéutico don Emilio Sebastián González, el que desarrolló el tema "Nuevo rumbo del problema agrario español".

El acto comenzó a las diez y media, ante una concurrencia extraordinaria, que con atención religiosa escuchó al conferenciante durante más de una hora.

Hecha la presentación por el presidente de la Sociedad, el señor Sebastián hizo uso de la palabra, saludando al auditorio, dando las gracias a la autoridad por haber consentido la celebración del acto y justificando su presencia en aquella tribuna, a la que acude para cumplir el ofrecimiento que hizo cuando fué elegido diputado, y por cuyo motivo no rehusó la invitación que recibiera para tal objeto.

Entró a continuación a desarrollar el tema objeto de la conferencia, haciendo historia de las evoluciones que este problema tuvo en las distintas épocas, y en elocuentes párrafos da a conocer los fundamentos de la sociología moderna, los de aquellas evoluciones que empezaron su comienzo en los siglos XVI y XVII.

Con verdadera erudición da a conocer a toques principales y obras que escribieron, sacando notables consecuencias de todas y haciendo hincapié en las de Luis Vives y el P. Mariana, disecando con suma maestría la obra del primero "Reu Nature" sobre colectivismo agrario comparando las teorías de ambos y haciendo sabrosos comentarios.

Alude a las Cortes de Cádiz, en las que dice se apuntó la idea de dar los terrenos incultos a los braceros, según su capacidad productiva. Cita las ideas del diputado Oliveros, comparándolas con las de Gutiérrez de la Huerfana y después de analizar el dictamen de la comisión,

que lleva fecha de febrero de 1812, suscrito por Torneros, hace referencia a su habitual maestría que la mejor solución del problema debe ser la mutua cooperación entre el capital y el trabajo, para que entre patronos y obreros exista el cariño conducente a una noble cooperación que haga la vida más buena y mejor la producción, pues a las causas del desnivel económico, consecuencias lógicas de la post-guerra, hay que hacerles frente con valentía, olvidando las pasiones enervantes que nos deshonran y embrutezcan.

De los foros gallegos y latifundios andaluces se ocupa y dice que son invidiosos ambos privilegios, así como los que disfrutaban otras regiones, con perjuicio de las restantes, los cuales pusieron en apretada situación a las demás y muy especialmente a la nuestra. Condena duramente el abandono en que las clases agrícolas han mirado siempre la formación de los aranceles señalando a irritante desigualdad con que Cataluña acaparó los privilegios en contra de las demás regiones, y cita como caso no previsto la actuación del neásto ministro señor Espada, que, acobardado por el griterío de unos cuantos mercaderes sin conciencia, no tiene inconveniente en sumir en la mayor de las miserias a regiones como la Andalucía y la Aragonesa, productoras de los aceites de oliva más selectos.

Trata a continuación del Retiro obrero, Crédito agrícola, Colectividad agraria, Comunidad de labradores, dando a conocer lo que significan tales instituciones, ehortando a los obreros al ahorro y fusigando con mano dura los vicios que desmoralizan sus conciencias y arruinan sus hogares.

Resume su conferencia diciendo que para que España sea próspera se necesita una protección decidida a la Agricultura, un fomento inusitado al Crédito agrícola una mayor intensidad de los transportes, una represión enérgica del contrabando del litoral, una dignificación intensa de la clase proletaria y una participación justa y razonable al obrero en el exceso de producción. Aconseja a todos cuiden mucho de la educación de sus hijos, como medio de elevar sus espíritus, buscando así perseverancia en el ideal para bien de la Humanidad.

El acto terminó en medio de una mayor confraternidad con una ovación clamorosa y las felicitaciones al conferenciante, a la que unimos la nuestra, y no lo regateamos para los organizadores, alentándolos a seguir en su empresa, que dice mucho en favor de la cultura de un pueblo. Corresponsal.

27-7-1924

PIANOS Y AUTOPIANOS

LA CASA MÁS IMPORTANTE

Avenida de América (frente a la Estación)

FELIPE JIMÉNEZ Y JIMÉNEZ

Informaciones por sorpresa

Cómo se veranea en Córdoba

Los nocturnos de la Victoria

La municipal

Es la llave en los nocturnos del europeo campo de la Victoria. Sin la música aquello es el llano de Vista Alegre, que, a pesar del nombre es lo más triste de Córdoba.

Nuestro Ayuntamiento quiere fomentar la música y ha reformado la banda municipal. Ya no es la "murga" de antes ni mucho menos. Antaño la agrupación componíanla once señores muy serios, con trajes distintos y unos instrumentos absurdos. Ahora no. Hay tantos músicos como en la Filarmonía y van correcta y elegantemente vestidos.

—Tocan todos?

—¿Cómo no!

—Es que antes...

—Sí, sí. Conocíamos el truco. De los once músicos que había, más de cinco no tocaban ningún pito. Tenían una "cosa" colgada, y se aplicaban la punta a la boca, pero era para despistar... Ahora no. Hay armonía, gusto y agrado. ¡Lo bien que sale la pieza esa de:

"Cordobesa tú que tienes tanta gracia y tanta sal..."

La buena familia

El papá, su señora y seis niñas. Cuando han pasado de la Puerta de Gallegos—donde no ha habido nunca un gallego, según Pepito Rey—, el cabeza de familia hace arqueo.

—Niñas, pararse! ¿Cuántos vamos?

—Seis, siete y tu ocho.

—Bien. Vamos a ver. Una dos, tres... seis, siete, ocho y nueve justas. Nueve gordas llevamos. Para las sillas y una para agua. Cuidado con pedir más que es la última noche que salimos!

La familia buena da antes unos paseitos para ver todo bien, y a las seis vueltas, el papá con autoridad dice:

—¡Se acabó sacar agua! Todos a sentarnos.

Y hasta la una, que torzosamente hay que levantar anclas.

Las pandillas

¿De dónde sale tanto niño? Pandillas de seis, de ocho, de veinte, algunas, van y vienen, como las olas, arriba y abajo, a derecha y a izquierda. ¿Cuánto nene!

Estos pollos no se sientan; solo aspiran a "castigar", a lucirse, a dirigir miradas a esta niña, a la otra y al padre.

Cuando la música cesa, trabajan por la primera parte del europeo paseo. Y cuando el director coge a batuta ya están metidos en el laberinto humano, braceando al compás del pasodoble de Las Corsarias o del "autobús" de "La Java."

Luego en sus casas, hay la gran bronca.

—Niño. Seis días tienen esos zapatos, y mira como están...

El amargado

Un pollo sin corbata, con una americana raída y unos pantalones con dos

rodilleras como sandías. ¡Da una pena! El amargado quiere sólo tomar el fresco y está hastiado de todo. Ni música, ni mujeres guapas, ni siquiera una vulgar gaseosa. Pasea por los alrededores y cuando dan las doce, se va a la cama a pensar y meditar.

Dos muy vistos

Pegados al templete de la música hay una madre, dos niñas y un hombre. Este hombre es novio de una de las niñas, y está tres metros separado de la novia.

Son dos novios muy vistos, demasiado vistos. Ya no tienen de qué hablar, ni se dicen nada, ni siquiera se miran. ¡Para qué!

—Oye, Rafael, te has fijado en ese...?

—Sí... Y tú te has fijado en esa...?

Y callan, para decirse a la media hora otra cosa por el estilo:

—¡Oye! ¿Se ha casado esa...?

—¡Cuando va del brazo de ese, es casi seguro!

La mamá interviene a las tres horas.

—Rafael, le parece a usted que nos le antemos?

—Bueno, más pronto...

El viejo

Este señor, respetable por su edad, está como el nene que acaba de aprobar el Latín. Le gusta sorprender, ver cosas. ¡Parece mentira!

Se va por detrás de las sillas y a lo mejor está parado toda la noche, mirando fijamente...

—¿Se ve algo...?

—Calle usted, por Dios. Mire con talento y verá qué cosa. ¡Es una mujer que engaña!

El apagón

Cuando aquello está mejor y se le ha ido a uno el polvo hasta en la badana del sombrero, se apaga de pronto la luz. Na lie esperaba el apagón y por eso se produce un movimiento extraordinario.

No se ve nada, mucho menos que en la calle de San Pablo a las cuatro de la mañana.

Las mamás llaman a las niñas que pasean todavía. Los padres a los nenes que rodean al "tío" del helado. Movimiento de sillas, encendedores que se encienden, cerillas que se apagan en los dedos, y risas locas...

—Negra. ¿A qué hora vas a salir mañana? ¿Qué hoy me has dado un plantón!—nos dice un pollo al oído.

—Oiga; usted se ha equivocado. La "negra" esa se le ha perdido en la obscuridad...

El Reporter X.

Sin rival

Anís Machaquito
Reyes Rute

Del momento

La honestidad en los templos

La Unión de Damas españolas, con la aprobación de varios prelados, ha rogado a sus asociadas que asistan a la casa de Dios con los trajes más honestos, en lugar de con llamativos e inconvenientes.

Muchos periodicos se han limitado a publicar la noticia, otros la han comentado favorablemente y algunos la han combatido con alegaciones a surdas que en verdad merecerían más dura calificación, por cuanto a veces el silencio aunque se tenga derecho a hablar, es preferible a las más disparatadas opiniones.

Hay quien cree que es hasta necesario que la mujer, por muy devota que sea, debe perder su compostura y modestación con tal de que tras ella acarree una estela de varones que pene ren en el templo.

Es un pensamiento francamente raro el de querer hacer fieles masculinos por este medio falto de recato y pudor, toda vez que si la fé no habita en el visitante de Dios, no ha de salir más fortalecido cuando, escarneciendo el sagrado recinto, lo aprovechara para flirtear con la misma libertad que lo haría en Molinero, en el Ritz o en el Palacio de Hielo.

Hay que desechar ese procedimiento por desvergonzado; desvergónalo porque aspira a que la mujer siga visitando la iglesia ampliamente descotada y elegante y porque parecería que la religión necesita afiliados a toda costa, sin reparar en los medios que pudieran depravar las costumbres y conturbar los semblantes.

La Unión de Damas españolas ha obrado muy cuerdamente al solicitar moderación en los tocados para que una función religiosa nunca pueda parecer una posición de maniqués, y tenemos la seguridad que las señoras españolas han de obedecer el ruego porque con ello elevan sus sentimientos cristianos, si de estímulo y elevación precisasen, sin preocuparse de que puedan perderse unos cuantos galanteadores que nunca serán leales soldados de Cristo, cuando para visitar al Dios tres veces santo no cesian hacerlo atraídos por imágenes de carne...

Francisco Trigueros y Engelmo.

A causa de un descarrilamiento llega con siete horas de retraso el rápido

El tren rápido descendente de Madrid de ayer, no llegó a la hora reglamentaria, siete de la tarde, a esta capital.

Según noticias que nos facilitaron en esta estación central, el referido tren que salió a su debido tiempo de Madrid, tuvo que quedar detenido en la estación de Cienpueños por haber desarrillado una máquina con varios vagones en las inmediaciones a esta última estación, quedando por ella interceptada la vía.

Seguidamente comenzaron los trabajos para dejar la vía expedita y varias brigadas de obreros de vías y obras, hasta que quedó restablecida la circulación.

Por la expresada causa, el tren rápido llegó a esta a las dos de la madrugada de última.

Desde Posadas

Ateneo Popular.—El pasado día 20 di en el local de este Ateneo la conferencia teórico-práctica, que tenía anunciada el ayuntamiento de Medicina don Juan Mateo Toscano Palacios. Demostrando grandes conocimientos de la materia que trataba habló primero de la Luz. Teoría ondulatória, propiedades de la luz. Luz blanca. Descomposición y composición de la misma. Aplicación al análisis químico de esta descomposición. Sombra. Penumbra. Determinación de alturas por la sombra. Después se ocupó de la Cámara oscura. Propiedades de este aparato. Ojo humano y estudio comparativo con la Cámara oscura. Fotografía. Historia. El betún de Judea y sus propiedades. Trabajos de Diépce, Daguerre, Talbot, y otros. Últimos trabajos realizados por Kenné sobre el bromuro de plata. Fotografía actual. Por último se ocupó de la Cinematografía. Principio en que se funda. Permanencia y superposición de imágenes sobre la retina y utilidad de la fotografía y cinematografía. Resultando una velada muy agradable, siendo muy aplaudido y felicitado el señor Toscano al terminar sus experimentos.

También ha sido concedido por el Ayuntamiento a este Ateneo, el nombre de una calle que tenia solicitado para la filantrópica señora doña María Isabel Salas, viuda de Rossi.

Teniendo en cuenta las numerosas obras de caridad que esta señora realiza constantemente, pues no hay una mano necesitada que a ella se tienda que no se retire socorrida con largueza y cuentes a su casa llegan, vuelven contentados con palabras de consuelo y socorridos con ropas, alimentos, medicinas o metálico, esores, con lo más necesario a la necesidad que allí les lleva.

Este Ateneo no veía más manera de premiar las buenas dotes de tan virtuosa señora, que solicitando lo que el excelentísimo Ayuntamiento viendo que era de verdadera justicia ha concedido, el nombre de una calle para que sea

perpetuo el nombre de doña María Isabel Salas en el pueblo de Posadas como recuerdo del amor tenido para con sus semejantes y a todo lo relaciona lo con la cultura y regeneración del mismo.

Real Centro Filarmónico.—Con motivo de la festividad de Santiago se han celebrado tres magníficos bailes en la hermosa caseta que esta sociedad tiene en el paseo de Pedro Vargas. La orquesta, dirigida por el profesor don Lusebio Alins y compuesta por los jóvenes Francisco y Rafael Jiménez, Amador y Alfonso Urbano, José Toledano, Francisco Artacho y José María y Enrique Moreno, ha estado incansable, ejecutando multitud de preciosos bailes que daban animación a la fiesta hasta las altas horas de la madrugada.

Solo un defecto se nota en las fiestas o veladas que organiza esta sociedad, que sería fácil de corregir con una poquita de buena voluntad por parte de la directiva y de los socios: es la falta de cortesía de éstos para con las muchachas que concurren a las veladas, pues se da el caso con mucha frecuencia, que mientras ellos están sentados cómodamente, ellas están sentadas unas en otras o de pie, aunque también contribuye a esto la afluencia de niños en el local que solo van a entorpecer y a ocupar un sitio que deben de ocupar los mayores.

Salvador Jiménez

Posadas y Julio

Comité permanente de Sevilla del Congreso de Oleicultura

Se nos ruega la publicación de lo siguiente:

Coincidiendo con el Congreso internacional de oleicultura que ha de celebrarse en Sevilla durante el mes de Diciembre próximo, se ha acordado organizar una Exposición Nacional de aceites y aceitunas producidos en el país, de las máquinas y artefactos de construcción española destinados a la industria oleícola, y de ciertos accesorios útiles y enses se utilizan en nuestra patria para la industria y Comercio de tan rica rama de nuestra producción agrícola.

La celebración de dicho Congreso con su exposición aneja, al hacer resaltar la gran importancia de nuestra riqueza olivarera en la que ocupamos el primer lugar del mundo, ha de redundar indudablemente en gran impulso de nuestro comercio oleícola y en el consiguiente incremento de nuestra riqueza nacional.

Las personas interesadas en dichas Exposiciones que deseen conocer algún detalle relativo a ellas pueden dirigirse al Comité permanente o para el Congreso Oleícola establecido en Sevilla en el domicilio de la Cámara Oficial Agrícola, calle Hermúdez Reins número 6.

El presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Córdoba, José Ribóo.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL MÉRITO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

En la venta "La Primera"

Comida íntima en honor de don Ismael Roses

Según anunciamos en la edición anterior, anoche se celebró en la típica venta "La Primera", propiedad del acreditado industrial Juanito Domínguez, una comida íntima en honor de nuestro entrañable amigo don Ismael Roses.

Fue un acto de íntima camaradería y extraordinariamente simpático como merecía el queridísimo amigo, que durante el tiempo que ha desempeñado la administración de LA VOZ, supo con su talento, con su extraordinaria simpatía y con sus altas dotes de amistad y compañerismo, sembrar gratitud y cariño que perdurarán largamente.

Alrededor del señor Roses se congregó todo el personal de redacción, administración y parte del de talleres de este periódico.

La comida se sirvió en el jardín de la venta citada.

El notable cocinero Pepe Domínguez echó el resto, sirviendo un menú abundante y exquisitamente conccionado, mereciendo grandes elogios de los comensales.

A los postres ofreció el banquete nuestro querido compañero "P. León", que leyó unas cuartillas sentimentales de despedida al amigo de todos.

Leyéronse numerosas adhesiones, entre otras, las de nuestro colaborador don José María Rey y nuestro querido amigo don Manuel Tienda Argote.

Don Ismael Roses, en sentidas frases, dio las gracias por el homenaje que se le rendía.

Nuestro fotógrafo señor Torres hizo un magnífico, terminando el acto de la mayor cordialidad.

LOCALES

El próximo miércoles, en el expreso de Madrid llegará a esta capital el general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera.

—Por hallarse enfermo no ha podido asistir hoy a su despacho oficial el digno secretario del Ayuntamiento don José Carreteo Serrano. Deseamos su restablecimiento en su salud.

—Ha marchado a Granada nuestro respetado amigo el médico de esta plaza don Manuel Monroy en unión de su distinguida familia.

—La persona que tenga en su poder el número 2.432, al cual correspondió en sorteo el becerro riado con motivo de la verbena de Nuestra Señora del Carmen, de San Cayetano, podrá recogerlo hasta el día 15 del próximo Agosto en el domicilio de la señora condesa de Cante de las Torres.

—Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Carmen Fernández Jiménez, esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Crespo Criado. Felicitamos al matrimonio con motivo del austo acontecimiento de familia.

Sucesos y denuncias

Rescate de caballerías

La guardia civil del puesto del Espíritu Santo, la rescatado en el soto próximo al vado del Guadalquivir, denominado de Carbonell, cinco caballerías, dándose a la fuga al apercibirse de la presencia de la benemérita las personas que las conducían, aprovechando la oscuridad de la noche.

Tres de los animales rescatados resultan pertenecer a José Blanco Gavilán, a quien le fueron hurtadas; otra de Fernando Crespo Serrano y la última se ignora a quien pertenezca.

Las referidas caballerías han sido puestas a disposición del juzgado de instrucción de la Derecha.

Al dueño

En la finca llamada "El Carmen", del término de esta capital, han aparecido dos caballerías que se ignora a quien pertenezcan, las cuales han sido puestas a disposición de la Alcaldía.

Accidente

En ocasión de transitar esta mañana por la calle de la Concepción José Alfaya Morales, de 35 años y domiciliado en la calle Gutiérrez de los Ríos número 25, fué acometido de un ataque epiléptico.

En un coche fué conducido a la Casa de Socorro, donde le fueron prestados los auxilios que su estado requería, pasando después a su indicado domicilio.

Mordido por un perro

Esta mañana fué mordido por un perro en la calle Mucho Trigo, el niño de siete años Francisco García Romero.

En la Casa de Socorro fué asistido de una herida en la mejilla derecha de pronóstico reservado.

Después pasó a su domicilio calleja del Soldado, 45.

El traje de luces

El que sirve de epigrafe a estas líneas es el título de una comedia en tres actos y en prosa, original del distinguido escritor y colaborador de este periódico don Francisco Trigueros y Engelmo, estrenada con enorme éxito en Andújar, en una función benéfica. El público llamó al palco al autor repetidas veces al final de todos los actos.

Según la prensa iliurgitana y jennense es la mejor comedia de las que tiene estrenadas Trigueros y Engelmo.

Varias compañías de las que actúan en Andalucía han solicitado la obra y muy pronto se estrenará en diferentes capitales.

Desearnos al estimado compañero que el rotundo triunfo del estreno se repita en cuantas poblaciones la representen.

Importante

Si desea usted ahorrar dinero, antes de hacer sus compras visite el taller colectivo de la Sociedad de Ebanistas y Similares. Muebles de todas clases. Esmerada construcción.

SANTA MARTA, 6.-CORDOBA

Un viaje de muchas millas para impresionar algunas escenas de nieve

Después de haber esperado en vano que la nieve extendiera su blanco sudario por las calles californianas, la Compañía de William Duncan se marchó de Universal City para Nocal, Idaho, con objeto de filmar algunos exteriores para la nueva producción "The free trader".

Generalmente en esta época del año, hay mucha nieve en Big Bear Lake o Truckee, siendo la estación más propicia para impresionar escenas invernales, pero la nevada hasta ahora en California fué enteramente desfavorable por su poca consistencia, y ante el temor de que las escenas resultasen sin la grandiosidad necesaria, no se titubeó en emprender el viaje, a pesar de las atíguas grandes dispendios que debía originar.

Duncan, que dirige sus propias producciones, va acompañado de 20 personas y una unidad de 12 perros alsacianos. Trineos tirados por perros, equipos

generales para puestos traficantes en el Norte y una verdadera pirámide de cajas de comensales para la matutención de la Compañía durante varias semanas, ha sido necesario movilizar para la impresión de algunas de las escenas de esta hermosa cinta.

Scotty Allen, célebre conductor de Alas, guiará el "Mushing" del equipo de perros de este film. Allen ganó dos veces el concurso de "sweepstakes" Alas, desde Mone a Solomón y regreso, el concurso más grande de un equipo de perros celebrado hasta la fecha y uno de los acontecimientos más grandes del mundo deportivo.

Secundando a Duncan, Edith Johnson, Esther Rawlson, Joe Eonomo, Frank Rice, Joseph Girard, Clark Comstock, Edward Cecil, Harry Woods y Joe Dominguez.

Haciendo sus compras en la Droguería "El Arco Iris"

ahorrará V. dineros, por ser la que más barato vende sus artículos. Pida siempre perfumes "ARCO IRIS", exclusivo de esta casa.

J. Chinchilla. -Línea, 15 y 17

PRIM ORTOPÉDICO

en Córdoba

Fijamente el día 1 de todos los meses en el Hotel España y Francia, recibirá consulta en Córdoba este afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo.

Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas después de la Guerra Europea. Aparatos para la curación de Deformados, Jorobados, Piernas o piés torcidos, Parálisis, Tumores blancos.

Fajas elásticas para señoras y caballeros

para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de matriz, riñón flotante, etc.

Medias elásticas para varices y llagas

Aparatos electro-magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.

Optica medical: Examen, graduación y acomodación de la vista.

Coches para niños y paralíticos

HERNIAS

Creadores del Cojín Herniario PRIM, tratamiento ideal patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar toda clase de HERNIAS. Todos los meses sin variar fechas, nuestro eminente especialista recibirá consulta completamente gratis en

CÓRDOBA, el 1; Hotel España y Francia, consulta de nueve a cuatro.

ÉCIJA, el 2; Hotel José Reina, consulta de nueve a doce.

MARCHENA, el 2; Hotel Recreo, consulta de tres a seis.

PUENTE GENIL, el 8; Hotel España, consulta de nueve a doce.

LUCENA, el 8 y 9; Hotel Juanito, consulta de tres a cinco y de nueve a doce.

BAENA, el 10; Hotel Gabino, consulta de nueve a doce.

BELMEZ, el 9; Hotel Española, consulta de nueve a cinco.

POSADAS, el 18; Hotel Valle, consulta de nueve a doce.

MONTEORO, el 19; Hotel Comercio, consulta de 9 a 4.

Información telefónica

Sigue triunfal el viaje del presidente del Directorio por tierras de Galicia.---Consejo del Directorio.---Reglamentación de los Tribunales gubernativos de Hacienda.---Los ferroviarios de España ingresan en la Unión general de Trabajadores.---Toros y novillos.---Gravísima cogida de Nacional chico.---El picador cordobés Formalito, cogido.

("De la Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 28, de las 15 a las 19 t.

Consejo del Directorio

A las doce de esta mañana se han reunido en la Presidencia en Consejo los generales que constituyen el Directorio, terminando la reunión a las dos de la tarde.

Asistió a la primera parte el subsecretario de Gracia y Justicia.

Al salir, el general Vallespinosa dijo que había asistido el subsecretario de Gracia y Justicia, quien había dado cuenta de algunos indultos de penas leves, que fueron aprobados.

El subsecretario de la Guerra asistió después para dar cuenta de diversos asuntos y entre ellos el de la plantilla del personal, formulando algunas consultas sobre el acoplamiento del presupuesto, pues se había aplazado la revista de comisario hasta el día 20 de agosto, a fin de que queden resueltas todas las dudas y dificultades surgidas.

Después, aunque no asistió el subsecretario de Hacienda, se aprobó un proyecto reglamentando el funcionamiento de los tribunales gubernativos de Ha-

También se ha dado cuenta de los telegramas del presidente, en el que hace constar los recibimientos, vítores y aplausos de que está siendo objeto.

Hoy permanece en Vigo y probablemente no llegará a Madrid hasta el día 7, porque visitará León y otras poblaciones que no estaban en el itinerario trazado.

Cuando salió Magaz de la Presidencia los periodistas le hablaron sobre la detención del escritor Luis Albeniz, diciendo que no había recibido contestación del presidente, interpretando su silencio como respuesta al mismo, añadiendo que ignoraba los motivos de la detención y si se trataba de una resolución del Presidente.

También estuvo visitando al general Gómez Jordana la señora de Luis Albeniz, quien recibió las mismas inconcretas noticias.

Los ferroviarios españoles ingresan en la Unión General de Trabajadores

En el Congreso ferroviario celebrado ayer en esta Corte por 9.000 votos contra 1.200 se acordó el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Palacio Valdés, fuera de peligro

La mejoría iniciada en la enfermedad que aqueja al ilustre novelista Palacio Valdés, continúa acentuándose cada vez más, hasta el punto de que se considera desaparecida toda gravedad, siendo opinión de los médicos que le asisten que, dada la naturaleza del enfermo, la convalecencia será rapidísima.

El mixto de Andalucía descarrila

En la Dirección general de Seguridad y Orden público se recibieron noticias ayer de haber descarrilado el mixto de Andalucía, próximo a la estación de Ciempozuelos, no ocurriendo, por fortuna, desgracias personales y si solamente el retraso consiguiente de los demás vehículos.

Accidente automovilista.-- cinco heridos

Ayer, en el kilómetro 8 de la carretera de La Coruña, un automóvil volcó, siendo despedidos los cuatro ocupantes y el chófer, que resultaron heridos de pronóstico reservado, prestándose asistencia médica en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Un ciclista muerto por un autobús

En la calle de Alcalá esquina al ministerio de la Guerra, un autobús del servicio público arrolló al ciclista Angel Vidal, dejándole muerto en el acto.

El suceso dió motivo a que la circulación quedara interrumpida algunas horas.

Regreso del general Weyler

Procedente de Palma de Mallorca llegó el capitán general Weyler, con su hijo y ayudantes.

Era esperado en la estación por elementos militares y muchos amigos.

Los Reyes a Barcelona

Definitivamente está acordado que los Reyes pasen el mes de octubre en Barcelona, en el palacio de Pedralbes, en cuyo viaje les acompañará Primo de Rivera.

La fiesta de la Raza

El día 12 de octubre, celebración de la fiesta de la Raza, tendrá este año mayor solemnidad que los anteriores.

En toda mesa de buen gusto no deben faltar los dulces y postres de la Pastelería Victoria.--Salomón Sabal, Concepción, 16,

De Provincias

BILBAO

A Madrid

Bilbao 28.--En el expreso salió para Madrid el marqués de la Torrecilla, que es concejal del Ayuntamiento, para tomar parte en la elección de alcalde.

Sindicato católico

Bilbao 28.--Se ha constituido el sindicato católico de tranviarios con trescientos obreros de los quinientos de que se componen estos servicios.

El obispo bendijo la bandera de la asociación.

GRANADA

Detención de los autores de un robo

Granada 28.--Los tres detenidos por la policía en Valencia como presuntos autores del robo de la joyería de la calle de Fernando el Católico, han confesado ser los autores del hecho, habiéndose intervenido la casi totalidad de las alhajas.

Inhibición del juzgado

Granada 28.--El juzgado civil se ha inhibido en favor de la autoridad militar en el proceso por el atraco a un colaborador de la casa Singer.

HUELVA

Concurso de canto jondo

Huelva 28.--Con gran entusiasmo se celebró en la plaza de toros el concurso de canto jondo, tomando parte en el mismo los cantaores Niño de Medina Niño de Marchena, El Gloria, Niño Perez, Niño de Iatrocinio, el Niño Maria, y los cantaores locales Cuchillero, el Serrano y Garrido, que fueron acompañados a la guitarra por el Niño de Huelva, el Niño de Montellano, Rojas y otros.

Todos fueron ovacionadísimos.

Después se celebró un cuadro flamenco que gustó mucho.

Las bandas municipal y cornetas de Córdoba, amenizaron el acto.

JAÉN

Imprudencia de unos pastores

Andújar 28.--Dos pastores subieron a un poste de energía eléctrica y uno de ellos llamado José Flantas, de quince años, cometió la imprudencia de tocar los hilos, sufriendo tan tremenda descarga que quedó muerto en el acto y el compañero fue recogido en gravísimo estado.

PONTEVEDRA

**Primo de Rivera por tierras gallegas
Llegada a Caldas, del presidente**

Vilagarcía 28.—Ayer domingo, a las nueve de la mañana, llegó el presidente del Directorio, general Primo de Rivera a Caldas, tributándosele un grandioso recibimiento por los elementos agrarios.

Las calles estaban animadísimas. Las señoritas entregaron al presidente artísticos ramos de flores.

Primo de Rivera dirigió la palabra a los agrarios, aludiendo al resurgimiento de España e invitando a entrar a formar parte de la Unión Patriótica Nacional, donde se condensan todas las aspiraciones del pueblo. Fue muy aplaudido.

El Presidente en Villagarcía

Vilagarcía 28.—A las doce de la mañana entró la comitiva con el alcalde y comisiones con el presidente del Directorio general Primo de Rivera.

En el Ayuntamiento se celebró brillante recepción.

El fiscal del Tribunal Supremo, que se encuentra en esta población, saludó al presidente del Directorio.

A la una marchó a Pontevedra seguido de una caravana de automóviles.

Accidente automovilista

Vilagarcía 28.—Uno de los autos de la caravana del Presidente ocupado por los concejales y que precedía a la comitiva a unos cinco kilómetros de Villagarcía, arrolló a una artesana de 21 años, causándole tan graves lesiones con el guardarrío que falleció a poco.

Primo de Rivera en Vigo y Pontevedra

Vigo 28.—Procedente de Pontevedra llegó en automóvil a Caldas el general Primo de Rivera.

En Caldas, en un vapor preparado expreso y convoyado con lanchas motoras empavesadas, llegó el presidente a esta ciudad, donde le esperaba enorme gentío, muchas de cuyas personas habían ocupado embarcaciones a la entrada del puerto.

Al atracar el buque del presidente en el muelle, se arrojaron bombas, las campanas se echaron al vuelo y las bandas de música entonaron la Marcha Real.

Las calles se habían adornado con guirnaldas y flores.

Primo de Rivera después de saludar a las autoridades revistió la compañía de Murcia, que le rindió honores, así como al Somatén compuesto de cuatrocientas personas.

Asimismo revistió los exploradores, que a los vivas del capitán vitorearon al Presidente: una señorita le entregó un artístico ramo de flores.

Seguidamente se organizó la comitiva; en un coche iba el alcalde con Primo de Rivera y Martínez Anido y el resto de la comitiva las demás autoridades.

El público numerosísimo situado por

todo el trayecto curioso y respetuoso hizo algunos que otros aplausos.

La Asociación de Pescadores hizo constar que su adhesión no era política sino una sola demostración de su importancia.

Visitas del presidente

Vigo 28.—A las nueve de la mañana salió el general Primo de Rivera de sus habitaciones.

Con el Presidente marcharon el alcalde, el gobernador militar y las demás autoridades en automóvil a visitar el hospital militar, siendo recibidos por el director y personal del mismo.

El general Primo de Rivera visitó todas las dependencias, marchando después al campo de Granada, revistando el batallón de Murcia que manda el coronel Escudero.

Terminada la revista pasó al cuarto de banderas, donde fué obsequiado con un lunch.

El gobernador militar habló de las virtudes militares de Primo de Rivera, palabras que éste agradeció.

Desde el cuartel marcharon a visitar la fábrica de conservas y salazones de los señores Alonso. Terminada la visita subieron a bordo del "Caraminal", donde almorzaron y de allí en automóvil irá el Presidente a Fanjul al monumento dedicado a la Marina mercante en el Monte Ferro.

A su regreso esta tarde será obsequiado con un thé por la marquesa de Mos.

El presidente de la Asociación general de pescadores y comisiones de ésta han visitado al Presidente.

Sigue el viaje de Primo de Rivera

Vigo 28.—Después de la llegada de Primo de Rivera se celebró en el Ayuntamiento la recepción oficial, desfilando los delegados gubernativos, entidades oficiales y corporaciones y demás autoridades. Una batería rindió honores.

Primo de Rivera con el alcalde marchó a la "Tertulia Recreativa", donde permaneció hasta las diez de la noche, hora en que se celebró el banquete organizado en el Hotel Continental.

Asistieron al banquete cincuenta concejales, presidiendo con Primo de Rivera, el alcalde, el gobernador, un representante del obispo, por no haber éste hecho la entrada oficial en Vigo; el capitán general de Galicia y el obispo de Madrid-Alcalá. El alcalde brindó dedicando elogios a Primo de Rivera por el golpe de Estado dado. Señaló las necesidades de la ciudad y trató de la industria pesquera del puerto, que está desmantelado, y del problema del ferrocarril.

Primo de Rivera agradeció el recibimiento hecho y el entusiasmo sincero que su presencia había producido en la población. Mi primer pecado ha sido el no haber conocido antes Galicia. La primera vez que la visité fué a mi regreso de Cuba, en compañía del general Martínez Campos.

Cantó las bellezas de la región y la hermosura de sus mujeres. Dijo que las puertas de su despacho permanecen siempre abiertas a todo el mundo

y por último, habló de la obra del Directorio y de la prosperidad de España, por la cual brindó.

Primo de Rivera a Lugo

Vigo 28.—Invitado por Federaciones agrarias, marchará mañana a Lugo el general Primo de Rivera, al que recibirán todas las sociedades agrarias con las banderas.

Un banquete a un periodista

Vigo 28.—Noche fué obsequiado con un espléndido banquete por la Asociación de la Prensa el director del "Correo de Galicia" de Buenos Aires que hoy habrá partido para la Argentina. A la hora de los postres se pronunciaron entusiásticos discursos.

Políticos que veranean

Monariz 28.—Llegó el ex ministro Portela Valladares con su esposa.

También llegó el expresidente del Congreso don Melquiades Alvarez, quien permanecerá el mes de Agosto en esta ciudad.

ALAMANCA**Detención de los ladrones de niños**

Salamanca 28.—En el gobierno civil se tienen noticias oficiales de haber sido detenidos en el pueblo de Santa María cuatro sujetos naturales de la provincia de Cáceres, que se dedicaban a raptar niños.

A uno de los detenidos se le halló un niño de tres años, que dejó abandonado cuando trató de huir. También este detenido había tratado de convencer a una niña que después le ha reconocido en rueda de presos.

Se le encontró una carta de mujer diciéndole: todo preparado para cuando vieras, puedes traerlos, y un papel con las señas Hilarión Esclava, cinco primero.

Las autoridades y periodistas han salido para el lugar donde se encuentran los detenidos, concediendo gran importancia a estas detenciones.

Los cuatro sujetos son corcheos de oficio.

TARRAGONA**Nuevo gobernador militar**

Tarragona 28.—Llegó el general de división y nuevo gobernador militar don Julio Naranjo, que viene a cubrir la vacante del general Barrera, nombrado capitán general de Cataluña.

Toros y novillos**En Madrid**

Cogida gravísima de Nacional III.—Cogida de Formoso.

Con seis de Revello se celebró la novillada anunciada por los diestros Pastoret, Rubito de Sevilla y Nacional III.

El debut de este último había despertado gran expectación.

Pastoret tuvo que matar tres toros por resultar cogido Nacional III en su primero.

Pastoret no hizo nada ni con la capa

ni con la muleta, matando se mostró habilidoso.

Rubito de Sevilla valiente con la capa y muleta, y matando superiormente el quinto, por lo que recibió una ovación grande, obligándole a dar la vuelta al ruedo.

Nacional III, debutante y que había despertado gran expectación, no defraudó dando a su primero tres enormes verónicas de maestro que hizo levantar al público de sus asientos y tributarle una gran ovación. Después terminó con media verónica de fino estilo. Banderilleó con acierto de frente y se le ovacionó.

Con la muleta hizo una faena torera dando pases por alto, de pecho, en redondo, de rodillas, molinetes y a la hora de matar entró despacio y recto para una estocada desprendida.

El toro estaba reservón y difícil y esperaba al arrancarse al bulto.

Nacional III intentó llevarse a las tablas, momento en que el toro se arrancó cogiendo a Nacional III aparatosamente.

En medio de una gran ovación pasó a la enfermería.

Primeramente se dijo que había recibido una enorme cornada en la región glútea derecha, sabiéndose más tarde que se trataba de una gravísima cornada que dió lugar a practicarle una delicadísima operación que duró más de una hora.

En torno a la enfermería se habían congregado la mayoría de los espectadores.

También ingresó en la enfermería el picador cordobés Formalito, con una herida en el mayilar derecho y pérdida de algunos dientes.

Terminada la corrida el público trató de situarse en la enfermería, pero la fuerza pública había tomado precauciones para evitarlo. Sin embargo, fuera de la plaza el público esperó, pues se dijo que pronto sería llevado a su domicilio Concepción Gerónima 17. En efecto, a las nueve fué llevado en una camilla a su domicilio, seguido de muchos aficionados. Le acompañaba su hermano Nacional I, su apoderado Emilio, el representante Manolo Gracia y el personal de la cuadrilla, desarrollándose una dolorosísima escena ante la presencia de la hermana.

Su padre y hermano Juan nada sabían, por estar el uno en Lugo y el otro en San Sebastián.

Según el parte facultativo, Nacional III sufre una cornada grande, profunda, en la nalga derecha; toma la trayectoria hacia los intestinos sin interesarlos, siendo su pronóstico grave.

La noche la pasó el diestro tranquilo, y es a mañana, que le visitó el médico, le halló animado, pero no se le levantó la cura.

En Málaga

Málaga 2º.—Con una buena entrada y ganado de Verde, se ha celebrado una novillada.

Los diestros Cuevas, Pérez Soto y Aceiterito, no pasaron de regular, sacando el público disgusto del espectáculo.

En Barcelona

Barcelona 28.—Con un lleno rebosante y ganado de Corradi, se celebró en la plaza monumental la anunciada novillada, actuando los diestros Morenito de Zaragoza, Pombita IV y José Roldán.

Morenito de Zaragoza en su primero estuvo valiente con el capote y la muleta, y fué ovacionado matando, obligándosele a dar la vuelta.

En su segundo obtuvo un señalado triunfo, y su labor fué premiada con una gran ovación.

Pombita IV en su primero no pasó de regular, matándolo de media caída, siendo aplaudido.

A su segundo lo toró y mató superiormente, siendo ovacionado. Se despidió del público como novillero.

José Roldán en los dos suyos, con el capote no pasó de regular, muy valiente con la muleta y acertado con el estoque.

Casi todos los toros fueron protestados ruidosamente por el público por su pequeñez.

En Valencia

Cogida de Sánchez Mejías y del picador Zurito chico

Valencia 28.—Con un lleno completo se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose reses de la ganadería de marqués de Guadalest, para Sánchez Mejías, Márquez y Rosario Olmos.

Sánchez Mejías ejecuta una faena apretada en su primero, intercalando varios pases de pecho. El toro está muy difícil, y el público muestra su hostilidad con el diestro, de manera exagerada. Deja varios pinchazos y el toro se echa.

En el cuarto, a los acordes de la música, clava Mejías un grandioso par al cambio, pisando los terrenos del toro. Depite en la puerta de los chiqueros, dejando otro enorme. (Ovación).

Mejías resulta con la taleguilla rota al salir de otro par por el estilo.

Da un pase de rodillas, otro ayudado y uno de pecho estupendo.

Prosigue con otros con la izquierda y el público ovaciona al espada. Tres pinchazos y media buena que basta. (Gran ovación).

Pasa a la enfermería el diestro y también el picador Zurito chico.

Márquez verónica al segundo de la tarde con gran estilo.

En los quites son aplaudidos Márquez y Olmos. El diestro clava un par al cambio y otro de frente. (Almas).

Márquez realiza una faena reposada. (El diestro Sánchez Mejías sale de nuevo al ruedo). Al dar un pinchazo queda suspendido del toro, estando Mejías muy oportuno en el quite.

Márquez acaba con la vida del bicho de dos pinchazos y una gran estocada. (Ovación y oreja).

Al segundo suyo le torea de capa con gran estilo. Clava tres pares al hilo de las tablas, en medio de una gran ovación.

Con el trapo rojo realiza una buena faena, para dos pinchazos y una estocada que basta. (Ovación).

Rosario Olmos, lanceó vulgarmente al tercero, y trasteó sin adornarse para un pinchazo y una estocada baja.

Al último de la tarde lo depachó de un pinchazo y dos medias estocadas, con muchas precauciones.

Sánchez Mejías tiene una contusión en la región inguinal derecha y distensión ligamentosa de la articulación del dedo anular derecho.

Y el picador Zurito fué asistido de una contusión en la región rotuliana derecha.—Estellés.

Estado de Sánchez Mejías
Valencia 28.—El diestro Sánchez Mejías acaba de ser visitado en el Hotel Victoria, donde se hospeda por el doctor Berra.

El espada sevillano halló en aquel momento con el ilustre escultor Mariano Penlliere.

El doctor Berra lo halló muy decaído, prohibiéndole torear en la corrida de esta tarde.

En contra de la opinión facultativa, Sánchez Mejías se dispone a torear.—Estellés.

En Salamanca

De nuestros correspondientes exportaciones

Salamanca 28.—Toros buenos. Marín bien en los dos.

Alomino bien en uno y superior en el otro.

Juan Flores colorado al torear y con la muleta. Fué ovacionado y el público pidió la oreja de sus toros.—Céntimo.

SE ARRIENDA y TRASPASA desde EL DIA

por cesación de negocio

el local y existencias del Establecimiento de

D. Francisco Castillo Alés

situado en la calle Rodríguez Marín, 5 (antes Espartería), con estanterías, mostradores, escaparates e instalación eléctrica.

Para tratar con dicho señor, de nueve a una y de cuatro a ocho.

Informaciones de hoy 29

La ciudad muy hospitalaria

Ante la visita de unos intelectuales extranjeros

Nuevamente se abren las puertas de nuestra muy hospitalaria ciudad a un grupo de estudiosos viajeros que, procedentes de lejanas tierras llega a conocernos, a contemplar de cerca cuanto de singular hay en Córdoba y a estrechar lazo de fraternidad.

Los norteamericanos, los miembros del Instituto de las Españas, honra y prestigio del movimiento intelectual de los Estados Unidos, visitan nuestra nación guiados por un hombre de espíritu culto don Joaquín Ortega Durán andaluz, rondeño, encargado en aquel Instituto de la Sección de estudios en España.

Desde el día 1 del mes actual en que los estudiosos americanos raspasaron los umbrales de nuestro país por la frontera francesa, hasta el día 19 de agosto, prefijado en el programa de viaje para volver a Francia, una emoción gratísima, un placer no interrumpido, irá impresionando vívidamente las retinas de sus ojos observadores y las de sus almas ávidas de conocer y de paladear lo mucho extraordinario y singular que en las esferas de la historia, del arte, de las letras y de las costumbres, encierra el pueblo español. Y cuando a Córdoba lleguen, habrán admirado ya, de San Sebastián, su suntuosidad y su atildamiento, de Burgos, su catedral incomparable y la recia firmeza del pueblo castellano; de Madrid, las enseñanzas de provecho incomparable, de maestros insignes como Gómez Moreno, Orueja, María de Maeztu, Menéndez Pidal, Tormo y Corsiós, los Museos y Bibliotecas, el Palacio y la Armería Real de Toledo, el sello que en sus edificios, en sus calles, en sus murallas y en sus templos dejaron para siempre impreso otras civilizaciones; de El Escorial, una de las maravillas del mundo; de Segovia, el acueducto y las bellezas de la arquitectura románica, y del Real sitio de la Granja la belleza inenarrable de sus fuentes y jardines.

Los que vienen

He aquí la lista de las señoras y señoras que serán nuestros huéspedes:

- Don Joaquín Ortega.
- Mr. Robert H. Williams.
- Miss Ida E. Fach.
- Miss Lillian Bissell.
- Miss Augusta M. Euden.
- Miss Katherine C. Burnett.
- Mr. William Harry Clifford.
- Dr. Martha Hoac Clifford.
- Dr. Lucia E. Danforth.
- Miss Mary E. Davis.
- Miss Maude Elliot.
- Miss Geraldine Eppert.
- Miss Marguerite Ferguson.
- Miss Carmen García.
- Miss Lillian Gubelman.
- Miss Anne Harrington.
- Mr. J. Homer Herriot.

- Mrs. J. Homer Herriot.
- Miss Ida E. Howard.
- Miss Helen Humphreys.
- Dr. Richard Jordan.
- Miss Nellie M. Krotter.
- Miss Dorothy Correll Mayo.
- Miss Concha Meléndez.
- Miss Gertrude I. Meyer.
- Miss Harriette Millar.
- Miss Alice R. Morrison.
- Miss Mary E. Nash.
- Mr. Mary Hale Page.
- Miss Mildred Price.
- Miss Ethel E. Richardson.
- Mr. William H. Shoemaker.
- Miss Elizabeth A. Slaughter.
- Mrs. Olga Smith.
- Miss Verna I. Soderstrom.
- Miss Meta M. Steinfort.
- Miss Helen Marshall Stone.
- Miss Hannah T. Vosper.
- Miss Alice Vosper.
- Miss Edna Vosper.
- Miss Mary West.
- Miss Miriam Werner.
- Miss Iris L. Whitman.
- Miss Florence M. Wolf.
- Miss Katherine B. Woodward.
- Prof. José M. Osma Cooperator.
- Prof. Roy E. Schultz (Cooperator).
- Miss Mary Chambers.
- Miss Emma Parr.
- Miss Ruth Leiman.

El programa trazado

Llegarán nuestros visitantes el día 2 de Agosto y en la noche de ese día asistirán a la verbena que en su honor ha organizado el Círculo de la Amistad, atento siempre a secundar cualquier empresa en la que se trate de dejar bien parado el nombre de esta ciudad y su virtud de hospitalaria.

En la mañana del día 3 visitarán la Mezquita, la colección de tapices del Palacio Episcopal, el cuartel de Semerfals, el Museo de Bellas Artes y el de Antigüedades y tal vez algún otro edificio que les interese conocer.

Por la tarde y antes de marchar a Sevilla, serán obsequiados por el excelentísimo Ayuntamiento, con una sangría que se les servirá en el patio del Círculo de la Amistad.

En Sevilla permanecerán dos días los cultos profesores del "Instituto de las Españas" y desde la vecina ciudad continuarán su ruta por Cadiz, Tánger, Tetuán, Gibraltar, Algeciras, Ronda y su Serranía, Málaga, Granada, Madrid, Zaragoza y Monserrat.

Vengan en buena hora a nuestra ciudad los que con tan decidida admiración van viviendo en estos meses la vida española.

La Casa del Niño

Como en años anteriores se ha cerrado durante la presente estación veraniega es el benéfico Instituto, que en septiembre próximo se abrirá nuevamente.

Las señoras de la Junta trabajan por ampliar el número de niños acogidos.

Paso de un tren con ganado

Esta madrugada ha pasado por esta estación el tren militar 1.025, que, procedente de Madrid, conduce ganado con destino a Ecija, donde quedará a disposición del Ejército.

El convoy lo constituirían treinta unidades y venían cerca de doscientas cabezas de ganado, entre caballos y mulos, custodiados por una sección de soldados, al mando de dos sargentos.

En esta acción se le dio piezo al ganado, y hoy, en las primeras horas de la mañana continuará el convoy su marcha a Ecija.

En los andenes había fuerzas de vigilancia de los cuerpos de esta guarnición.

BANQUETE

Esta noche a las diez y en los jardines del Hotel Regina, será obsequiado con un banquete organizado en su honor por el Ilustre Colegio de Abogados, don José Eguilaz y Oviedo-Castillo, funcionario cívico que durante varios años ha venido desempeñando con singular acierto y extraordinaria competencia el juzgado de instrucción del Distrito de la Derecha de esta capital y a pasado recientemente a situación de excedencia voluntaria.

Las tarjetas para asistir a dicho acto pueden recogerse en el expresado Hotel Regina o en la Confeitería Suiza.

UNA VELADA

En su nuevo domicilio de la calle de Mucho Trigo y organizada por el industrial don José Prieto Aguayo, se celebró anoche una típica verbena, para celebrar la inauguración del nuevo local.

Este había sido primorosamente decorado con guirnaldas y faroles a la veneciana.

Amenizó la velada un sexteto integrado por valiosos elementos. Hubo gran concurrencia, en la que estaba muy bien representada por distinguidas jóvenes la belleza femenina.

Los concurrentes a tan simpático acto fueron atentamente obsequiados por el señor Prieto y sus familiares, prolongándose la reunión hasta la madrugada. La velada resultó animadísima.

JARDIN DEL REGINA

Esta noche se sirven comidas especiales a 7 pesetas 50 céntimos el cubierto.

Como propaganda

Se liquidan dos mil estuches de papel de cartas con los sobres forrados.

A 75 céntimos

Solo vendemos al contado riguroso pero nadie vende más barato. Librería Luque.

El camino de la Cruz de Juárez Un hombre intenta llevarse a un niño

En uno de los días en que se verificaba la feria de Nuestra Señora de la Salud, en el camino de la Cruz de Juárez, unos desconocidos arrebataron en las primeras horas de la noche cincuenta pesetas a un individuo que habita en la barriada de San José, próxima al citado camino.

El atracado, en atención a perder días de trabajo, entre comparecencias y citaciones en el juzgado, resignóse y no denunció el hecho.

Ahora en el expresado camino han ocurrido en las proximidades de la ciudad, otras dos cosas escandalosas.

Hace varios días que indagábamos para conocer al detalle lo ocurrido y lo hemos conseguido.

Decíamos que cerca del camino de la Cruz de Juárez, que por cierto está intransitable, se ha levantado un grupo de casas con el nombre de la barriada de San José. En dichas viviendas habitan infinidad de familias que en Córdoba no encuentran casa.

Una de esas familias mandó a primera hora de la tarde al hijo mayor para que comprara pan en la ciudad. Así lo hizo el muchacho, que cuenta unos diez años, regresando a su casa al oscurecer.

Cuando apenas había pasado la central eléctrica de Mengemor le salió al encuentro un individuo, quien requirió al muchacho para que lo acompañara.

El pequeño no accedió al requerimiento y el desconocido intentó engañarlo con golosinas, diciéndole que con él estaría muy bien.

No de óse convencer el muchacho y entonces el individuo en cuestión maltrató al que quería convertir en su víctima, no sabemos con qué objeto, pero casualmente se acercaban unos hombres que venían hacia Córdoba y el desconocido súbitamente emprendió la fuga.

El muchacho presa de gran pánico, llorando amargamente marchóse a su casa con otros caminantes, relatando a sus padres lo que le había ocurrido.

El joven de referencia tuvo que reci-

bir asistencia médica, dado el ataque nervioso que sufría a causa de la impresión recibida.

Fue imposible, debido a la oscuridad y dada la velocidad a que corría el fugitivo, poder retener algún detalle o antecedente para reconocerle facilmente.

Pierde el sombrero y la chaqueta

Y le pega a una paliza

El otro caso ocurrido en este camino es casi análogo al de feria.

Desde la ciudad regresaba a su casa, sita en dicha barriada, un joven después de haber hablado con su novia.

Casi al comienzo del camino, frente a la fábrica de harinas, vió el citado joven que circulaban delante de él cinco individuos, quienes más tarde se dividieron en dos grupos.

A los pocos momentos, tres de los viandantes pedían al joven todo cuanto dinero y alhajas llevara encima.

Quiso defenderse el joven, y ya los cinco sujetos le maltrataron, quitándole la americana y el sombrero.

Tras grandes esfuerzos pudo evadirse el atracado, quien por fortuna no perdió el reloj y la totalidad del dinero que llevaba encima.

Llegó a su domicilio el joven de referencia y los atracadores continuaron su camino, pero ya en dirección a Córdoba, satisfechos de la hazaña cometida.

Dedúcese de la forma en que se ha realizado este atraco, que desde hace tiempo, una partida de gente maleante se apostó en el citado camino, ya que conocen que ha aumentado el tránsito por el mismo, con el único y exclusivo objeto de desvalijar a cualquiera que por allí pase, tan pronto como se oculta el sol.

Sería conveniente que por los agentes de la autoridad a quienes afecte esta zona, especialmente la guardia civil, den una batida por este camino y sus alrededores, al objeto de que este gran núcleo de vecinos que por desgracia tienen que vivir fuera de la ciudad, siquiera pueda ir y venir de día y de noche para proveerse de cuanto en sus hogares necesitan con alguna tranquilidad y sosiego.

Así lo esperamos y ellos también.

Vorbena de la Virgen delos Faroles

Segunda lista de los regalos y donativos recibidos para la tómbola:

Doña Asunción Ruiz del Portal, viuda de Carbonell, dos platos de pared; señora viuda de don Rafael González Ripoll, un artístico reloj; don Rafael G. Ruiz Ripoll y señora, un reloj de bronce de sobremesa; don Alfonso Tirado, un abanico de seda; don José Delgado Barbara, 5 pesetas; don Pedro Fernández Fintado y señora, 5 pesetas; don Ramón Toriano Cebrián y señora, un par de maceteros mayólica; don Angel Casañeta y señora, cuatro velas y una figura de sobremesa; señor capitán de la compañía Depósito segundo regimiento Ferrocarriles; 5 pesetas; superiora y comunidad del Hospital de Agudos, una lito rafia de la Virgen de la Medalla milagrosa y 2 pesetas; don Antonio Amela García, capellán del regimiento de la Reina, 5 pesetas; don Francisco Cortés Molina, 5 pesetas; don Agustín Porras, 5 pesetas; don Aquilino Zurbano Mengibar, 5 pesetas; doña Josefa García Calero, 5 pesetas; don Pedro Toro de la Prada, una collera de patos; don Enrique Fuentes Breña, 5 pesetas.

(Se continuará).

Los señores que hayan recibido carta de petición de regalo, así como los que por olvido involuntario no la hubiesen recibido y deseen contribuir al esplendor de tan típica verbena, pueden remitirla al tesorero de la comisión don Agustín García Solano (Cardenal Herrero, 4 (Farmacia)).

Sáiz y Martínez

Almacenistas importadores de café
CÓRDOBA

Arrendamiento

Desde el día se hace de un departamento para vivienda y local para almácenos, calle Pedro López, número 13. En la misma darán razón de cuatro a seis de la tarde.

Cemento Lafarge blanco	a	Ptas.	210	a	tonelada
* Lafarge gris.	*	*	200	*	*
* Pulpo.	*	*	140	*	*
* Landfort.	*	*	150	*	*
* Portland primera.	*	*	140	*	*

José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales.

Toros en Belmez

Se lidian seis novillos de la vida de Guerra, por el orden siguiente: dos para el rejoneador don Eugenio Serrano, dos para el valiente novillero Eduardo Gordillo y dos para los toreros bufos Ab-del-rin, Charlot y su Chico.

La corrida empieza a las cinco y media. Hay una buena entrada.

Se le da suelta al primer novillo. Don Eugenio Serrano, que ni es serrano ni rejoneador, ni sabe montar a caballo, aunque se ha hecho anunciar como imitador de don Antonio Cañero, montado en un amargo esquelético y con más años que el hierro, armado de un rejón de muerte, se encuentra con el novillo, coloca el rejón y el novillo cae muerto como por un rayo. El público protesta y arroja sobre el frescales Serrano piedras, botellas y todo lo que encuentra a mano. El escándalo es formidable, todo el público pide sea retirado aquel fresco, pero el señor presidente no lo cree así y sale el segundo.

No encuentro palabras para calificar a este anciano, ni me explico cómo viendo la lluvia de piedras, botellas y demás objetos de arte que caía sobre él no se retiró él solito, ya que el presidente no se lo ordena.

Con el segundo novillo hizo menos que con el primero, pues aunque en este colocó dos rejones, lo hizo después de cien carreras huyendo del novillo y colándose donde fueramente pudo. Es al fin obligado a retirarse porque el escándalo es imponente, las botellas y piedras siguen a... hasta la puerta del arrastre; al pasar por dicha puerta, un

admirador de su garbo y mala sombra le obsequia con un palo en las espaldas. Los dos novillos que correspondieron a este falso imitador de Cañero fueron admirables para lucirse. El segundo murió de una buena estocada en su sitio, a manos de uno de los peones; fue muy aplaudido.

Tengo la seguridad de que el señor Serrano, hace lo de ayer en otra plaza y sale conducido por la guardia civil, con un ojo como un camión y multado, pero en esta plaza... es distinto.

Eduardo Gordillo.—Este valiente muchacho, que tantos y tan justificados triunfos lleva obtenidos en esta plaza, mató sus dos toros de un modo admirable. Al primero le saludó con cuatro verónicas superiores, se arrodilla delante del toro y le coge los pitones. La ovación es imponente. Con la muleta estuvo superior y termina con media en su sitio, entrando bien. (Ovación y vuelta al ruedo).

En el segundo, después de una superior faena de capa, coloca cuatro monumentales pares de banderillas, haciendo verdaderas filigranas con el toro. Las ovaciones se suceden; brinda la muerte de este toro a la encantadora señorita de Pueblonuevo del Terrible, Edelmira Galvacho.

Retira la gente y comienzan a la faena de muleta con un pase de pitón a rabo, sigue voliente, dando pases cogido al pitón; cuadra el bicho, y entrando corto y derecho, deja una estocada hasta el puño que hace rodar al toro sin puntilla. La ovación es extraordinaria, miles de pañuelos se agitan pidiendo la oreja para el lidiador. Le son concedidas las

dos orejas y el rabo, da varias vueltas al ruedo y tiene que saludar desde los medios.

La tercera parte de esta corrida estuvo a cargo de Abd-el-rin, Charlot y su chico. El primer novillo que les correspondió, aunque demasiado grande para jugar con él, fue torcado, banderilleado y muerto admirablemente. El simpático y valiente Charlot, al querer dar un salto en la misma cara del bicho recibió un fuerte golpe en el pecho y tuvo que retirarse a la enfermería. Abd-el-rin mató al primero de una buena estocada y se le concedió la oreja.

Al salir Charlot de la enfermería es recibido con muchas palmas.

Sale el segundo novillo y Charlot hace verdaderas filigranas con él, y el público le ovaciona y ríe sin cesar. Lo mata de una soberbia estocada en tolo alto, se le concede la oreja y es saado en hombros de la plaza.—Corresponsal.

Pueblonuevo 26 julio 1924.

AVISO A LOS CARGADORES

Don Celestino Echevarría, representante en Málaga de la Compañía Naviera "Ibarra y Compañía de Sevilla", comunica a los señores cargadores, que a partir de esta semana, el rápido para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, saldrá de dicho puerto los jueves por la tarde y no los sábados como lo hacía hasta esta fecha.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

os quiero contar otro caso semejante al pasado, y sucedió en esta forma.

Entre los capitanes que fueron en compañía de Don Alonso de Aguilar a la triste jornada del Rey Don Sebastián, fue don Luis de Godoy, caballero mayorazgo de Córdoba, gran ginete y muy cortésano no sólo entre los suyos, pero entre los enemigos.

No fue con menor gusto recibido en el campo don Luis, que lo fue don Alonso de Aguilar y dio su consejo al Rey y a sus consejeros, pero no fue recibido como los demás.

Al fin, dióse la batalla, como lo dicen los Cronistas, y en particular Herrera el cordobés, que escribió diez y seis años del reinado del prudente Rey don Felipe II.

Dice que los castellanos, que fueron dos mil, fueron los que sustentaron la batalla contra los moros, después de desbaratado el Rey con sus portugueses, el cual dijo, viendo el valor de los castellanos que si hubieran traído más soldados de Castilla no perdiera la victoria.

Finalmente, don Luis Godoy, como gran soldado y gran caballero, acudió su gente de tal manera que fueron los últimos que sustentaron su parte, apesar de los moros, aunque a mucha costa suya, por ser solos, y tener toda la morisma sobre sí.

Ofrecí se esta jornada, y para principio de lo que Su Magestad pensaba hacer, proveyó a don Felipe por Capitán de cuatro navios, y al Capitán general se lo encargó mucho.

El don Felipe, aunque mozo y sin experiencia, le besó las manos al Rey por la merced que le hacía, y que le daba palabra de servirle como caballero por tan extraordinaria merced como le hacía sin merecerlo.

Levantóle el Rey del suelo, y mandóle dar de su recámara todo cuanto hubiese menester para la jornada.

Con esto se apartó de la corte, y se le entregó su escuadra, que fue lucidísima, por ser de caballeros de Córdoba, y casi todos parientes suyos.

Señaláronle sus cuatro naos, y acudió a ellas como si fuera soldado viejo para que fuesen pertrechadas de todo lo necesario.

Tuvo en esto tanta afabilidad, y mostróse tan liberal y franco con todos, chicos y grandes, que les tenía robados los corazones y se hacían lenguas preguntando sus virtudes.

Partió la Armada, y llegó a vista de Londres, como queda dicho.

La noche antes, tuvo Don Felipe unos sudores y temores de muerte, y aumentáronse de tal suerte, que, avergonzado de sí mismo, y sacando fuerzas de la aqueza, dijo a Don Sancho de Clavijo, que es que el que me lo contó a mí.

Desde Espejo

Con motivo de la fiesta del patrón de la caballería, "Santiago Apostol," hemos visto engalanados los balcones de las Casas Consistoriales, a la guardia civil de este puesto vestir de gala, y en la parroquia de San Bartolomé oficiar una misa cantada, hallándose las amplias naves de nuestro templo abarrotadas de público.

El paseo existente en la calle José Canalejas, tarde y noche ha estado muy concurrido, causándonos gran extrañeza, dada la importancia del día, la falta de asistencia de la charanga municipal.

Natalicio.—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Valle Pineda, digna esposa de nuestro querido amigo, el inteligente profesor de veterinaria don Diego Navas Cubero, al que damos nuestra afectuosa enhorabuena, así como a su respetable señora.

Saludo.—Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática señorita Carmen Leva Córdoba, que tras penosa enfermedad que le ha tenido en cama largo tiempo se encuentra completamente restablecida.

Invitación.—Atentamente invitados, asistimos a la casa de nuestro particular amigo don Francisco Muñoz, el que para celebrar el día del santo de su hija, ha reunido a sus amigos y familiares, obsequiándoles muy espléndidamente con licores, pastas y habanos.

A nuestra llegada fuimos recibidos por sus simpáticas hijas Anita y Julia y por sus encantadoras amigas Espiritu Santo Fernández, Esperanza y Angelita Adrian, doña Dolores Porras y doña

Clara Carmona; por don Fernando Pérez Crespo, don Rafael Lucena Córdoba, don José María Ruiz Lucena y don Manuel Gómez Ramona, director de la Panda municipal, el que en unión de sus discípulos en onaron la Marcha Real en obsequio de nuestra presencia; después de consumir unas docenas de botellas de Montilla, tuvimos la satisfacción de oír un precioso y sentimental paso-doble, fruto de su inspiración, el cual ha dedicado a nuestra modesta persona, habiéndosele impuesto por el vicelinista don Antonio Gracia, el nombre de "La Partida". En conjunto una noche muy agradable, como debieran ser todas, que así, y sólo así, es como debería pasarse esta vida.

Reiteramos nuestro agradecimiento al señor Muñoz y familia, que se han deshecho en atenciones para con nosotros, y al músico señor Gómez Ramona, nuestras más expresivas gracias por la distinción en que nos tiene al dedicarnos su inspirada composición musical.

Teatralerías.—Está actuando con todo éxito la compañía de comedias que dirige el primer actor don José Domínguez.

Ofrecimiento.—Se nos ha ofrecido en su nuevo taller de peluquería, nuestro íntimo amigo don Joaquín Lucena Luque, establecido en la calle José Canalejas, número 20, este saloncito está montado con todo confort, y en él se obtienen las mayores garantías de higiene y comodidad, esperando del público que sepa apreciar estas ventajas, honrará con su presencia al citado taller, al par que este artista de la "tijera"

recuperará el desembolso que para tal fin a hecho.

Gracias por su atento ofrecimiento, y a seguir por ese camino, que es el camino que debe emprender todo hombre, para bien general y suyo propio.—

Corresponsal.
Espejo 27.-1924.

De gran interés

Se encuentra en Lucena el alumbrador de aguas, que tiene el gusto de manifestar al público, y en particular a los labradores, que señala los veneros para pozos y galerías.

El que desee adquirir informes del resultado de su trabajo, puede dirigirse en Lucena a los señores siguientes:

Don Alejandro Moreno Cañete, don Pedro Nadal Lafuente, don Felipe Toro Muñoz, don Antonio Repiso y otros muchos de esta provincia.

Se hacen contratos a agua fija por mi cuenta o por cuenta del propietario.

Dirección: Plaza del Coso, Agustín Pallán, conocido por el Rey de las Aguas.

Fotografías de noche

Julio César.-San Pablo, 2

Se reirata de noche, al objeto de facilitar a la clientela toda comodidad y evitar pasen el calor que durante el día reina.

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes., 29 y 31

CASOS RAROS DE CÓRDOBA

"¿Qué temores son estos, Don Sancho? ¿Soy yo lieto de los marqueses de Priego? No es posible que yo descienda del famoso Don Alonso de Aguilar, ni del famoso su hermano Don Gonzalo Fernández de Córdoba, Gran Capitán, pues que tales temores me han salteado. Don Sancho, id y traedme mis armas, que yo daré hoy muestras a los ingleses de quién soy yo."

Alborotóse el navío, los soldados y oficiales entendieron que era otra cosa, y acudieron todos a las armas, por lo que sucediese.

Armaron al capitán de punta en blanco, y quedó tan gallardo, que todos le juzgaban por merecedor de cosas mayores.

Tomó una partesana en las manos, y alentado con esto, y quitado todo temor, le pareció que él solo bastaba para contrarstar a toda Inglaterra.

Fuese con sus soldados hacia la proa del navío, y hablando con ellos de cosas de la guerra, y dándoles traza de lo que se había de hacer, si se daba la batalla, estando en estas pláticas, vino una pelota, como dos puños, y le llevó la cabeza, quedando el cuerpo destroncado.

La pelota pasó al árbol mayor, y dando en aquellas maromas, rebotó, dándole a don Sancho en la pantorrilla, que lo dejó medio muerto.

No se puede encarecer el sentimiento que toda la Armada hizo por la muerte de don Felipe, y en particular el capitán general, pero los que más de

cerca lo sintieron fueron sus soldados, en quien perdieron padre y madre.

No murió otro español de bala en toda la flota, como se lo contó don Sancho Clavijo, a su tío el obispo de Córdoba don Francisco Pacheco, que oyó la nueva con mucho sentimiento, y preguntó si lo habían echado al mar, o si lo habían enterrado.

Fuélle respondido que lo desarmaron, y le quitaron un buen vestido que tenía, y lo envolvieron en el hábito de la Religión de Santiago, y lo echaron al mar, con grande vocerío de todos los soldados de sus navíos, que fueron bastantes muestras del amor que todos le tenían.

En llegando aquí Don Sancho fue tanto el dolor del Obispo, que lo dejó con la palabra en la boca y se entró en su recámara, dando grandes gemidos, de que fui yo testigo por haberle ido acompañando aquella noche, por ser muy amigo.

Este fin tuvo una desgracia de Don Felipe de Córdoba, con tantas esperanzas de ser un gran señor, como se lo prometió el que lo podía hacer tan a poca costa suya.

CAPITULO XXXIV

Tragedia de Don Luis de Godoy y otros compañeros suyos.

Ya que va de trances de guerra, dice Colodro,

LOCALES

Se ha en Córdoba el médico de Córdoba don Carlos Garrido.

—Después de pasar unos días en esta ha marchado a Villafraña el exdiputado provincial don Juan Felipe Pérez.

—Se encuentra en Córdoba, de paso para San Fernando (Cádiz) de cuyo pueblo ha sido nombrado veterinario titular, nuestro querido amigo y antiguo compañero don José Rodríguez Sánchez.

Regresó de San Sebastián el célebre matador de toros Rafael Guerra (Guerrita).

En el expreso marchó a Fuenfingiro-la (Málaga) nuestro querido amigo el presidente del Circulo Mercantil don Valentín García del Campo.

—Marchó a Málaga en el expreso nuestro estimado amigo don Francisco Avilés Marín y su distinguida esposa.

—Ha regresado de Sevilla el ayudante del gobernador militar de Córdoba, comandante de Caballería don Diego de León y Primo de Rivera.

—Anoche en el expreso marchó a Madrid don Alberto Lagarde y su distinguida esposa.

—En el mismo tren marchó a San Sebastián la señora doña Carmen Arnal, viuda de Tena.

—Para continuar sus estudios marchó anoche a Madrid el joven don Carlos Jiménez de la Cruz.

—En viaje de negocios marchó anoche en el tren expreso el activo comerciante nuestro estimado amigo don Francisco Blanco.

—En el rápido de ayer tarde regresó de Salamanca donde ha torreado con brillante éxito, el matador de novillos Juan Flores (Camará).

—Anoche, en el tren expreso, llegó a Córdoba y continuó su viaje a Madrid, el Excmo. Sr. Obispo de Málaga don Manuel González, acompañado del M. I. señor Deán de la Santa Iglesia Catedral don Fernando Díaz.

—Está en Córdoba el capitán de artillería de la Pirotecal de Sevilla, don Pedro Palomino.

—En el expreso marchó Madrid la señora marquesa de los Zoidos.

—Anoche en el expreso regresó de Sevilla nuestro querido amigo don Rafael López Cansinos, secretario del Juzgado municipal de la izquierda, quien fue a acompañar a su señora madre doña Gloria Cansinos, que será sometida a una delicada operación quirúrgica.

También iban las hijas de dicha señora señoritas María y Rosarito.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Obreros lesionados

Anoche ocurrieron dos accidentes del trabajo en nuestra capital, que por fortuna no tuvieron suma importancia.

Va cerca de noche, de un andamio instalado a dos metros de altura en una casa que se construye en el paseo del Gran Capitán, cayó al suelo el albañil Rafael Cañete Tañalla, de 50 años de edad, que resultó lesionado.

Conducido a la Casa de Socorro, en un coche, el médico de guardia don Angel María Casañeira, y el practicante don Zoilo González, le apreciaron un esguince en la articulación tibio-peroneo-tarsiana, que fué calificado de pronóstico reservado.

Rafael Cañete, después de curado pasó a la casa número 119 de la calle Cardenal González, donde reside.

También anoche, a las doce y media, en la fábrica "La Cordobesa", ocurrió otro accidente del trabajo.

Operando en una de las máquinas el obrero Fermín Gallego Polonio, de 21 años, tuvo la mala fortuna de que se le desprendiera un pedazo de chapa que se le clavó en una mano, causándole una herida, de la que arrojaba gran cantidad de sangre.

Rasado al herido a la Casa de Socorro, donde los facultativos antes expresados le curaron la herida citada que tiene bastante extensión y extendiéndole un pedazo de chapa del dorso de la mano izquierda.

El lesionado, después de asistido, pasó a su domicilio, casa número 22 de la Puerta del Rincón.

De ambos accidentes se ha dado conocimiento a los juzgados respectivos.

El riego de las maeetas

Algunas personas nos han expresado sus quejas de que en la casa número 2 de la Avenida de Canales riegan las maeetas que adornan los balcones en horas no permitidas, exponiendo a los transeúntes a una inesperada y desagradable ducha, con detrimento de la indumentaria.

Como ya ha ocurrido esto, rogamos a la autoridad municipal que lo evite en lo sucesivo.

Se nos asegura que el guarda del distrito ha rasado ya a sus jefes la correspondiente denuncia, y confiamos en que ésta tenga su debido curso y eficacia.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Sucesos y denuncias

Las pedreas

Unos desconocidos arrojaron varias piedras y una de ellas hizo blanco en la persona de Gonzalo Fuentes González, sin domicilio en esta y de 27 años de edad.

Fue curado en la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en el parietal derecho, de carácter leve. Luego pasó a la posada donde se hospedaba.

Mal a suerte!

Al cruzar un vado José Ortiz Monseerrat, de 43 años, que reside en la calle Tolosa (del barrio nuevo), tuvo la mala fortuna de recibir un golpe en el ojo izquierdo, que le causó una fuerte contusión, de carácter reservado.

Ortiz pasó luego a la finca donde trabaja.

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro ha sido curado de una herida por mordedura de perro en la cara, Francisco García Martínez.

¡Esos chicos!

Angeles Luque Luque dice al u bano del distrito que los niños Francisco Gómez Vargas y Manuel Amparo Murga, promovieron escándalo y rompieron varios cristales de la casa de la denunciante.

De ello se da cuenta al respectivo juzgado municipal.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento las personas siguientes:

José Malla Morales, de 35 años, Gutiérrez de los Ríos, 25, de ataque epiléptico; Matilde Flores Martínez, cuatro años, Muñoz sin número, herida incisa en la región palmar; Francisco García Martínez, siete años, Soldado, 45, mordedura de perro en la cara; Rafael Cañete Tañalla, 50 años, casado, Cardenal González, 119, esguince en el peroneo; Andrés Delgado Hurtado, 14 años, Fernández de Córdoba, 7, herida contusa parietal derecho; Gonzalo de Quintos González, de 27 años, herida contusa parietal izquierdo; Aurelio Rodríguez Morales, cuatro años, Duartas, 4, intoxicación alimenticia; José Ortiz Monseerrat, 43 años, Tolosa, 64, contusión ojo izquierdo; Juan Palomo Conde, 18 años, Plaza de las Bulas, 1, contusión carpiana izquierda; Ana Ortiz López, 22 años, Cañama, 21, herida contusa frente parietal; Fermín Gallego Polonio, 29 años, Puerta del Rincón, 12, extracción de metálico en la mano izquierda, y Manuel Laguna Villatoro, de nueve años, Gran Capitán, 31, de herida contusa frontal y erosiones en la nariz y labio superior.

Vinos, Coñacs y Anisados Azúcares estuchados **José López de la Manzanara** Almacenista Importador de cafés
Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán"
I nstalaclón la más moderna y de mayor producción en su clase. CORDOBA.

Información telefónica

La tarde en la presidencia.-No hubo Consejo.-Primo de Rivera en Galicia; se interesa por los problemas fundamentales; un telegrama al marqués de Magaz.-El presidente satisfechísimo.-Parte oficial de Marruecos.-Corridas de toros en muchas plazas.-En Palma de Mallorca los matadores no quieren torear, siendo encarcelados; formidable escándalo.-En Sopuerta (Bilbao) se hunde un tendido; varias víctimas.-Otras noticias de interés.

De la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 28, de la 1 a las 4 m.

Un telegrama del Presidente -- Un ferrocarril -- La industria pesquera y los foros gallegos

En la Presidencia se ha facilitado un telegrama en iado por el marqués de Estella al presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, dando cuenta del entusiasta recibimiento que le ha tributado el pueblo de Vigo.

Dice después que los problemas más fundamentales que hay que resolver en la región son el ferrocarril Zamora-Orense y la riqueza pesquera que necesita de defensa por representar una gran fuente de riqueza.

Finalmente la cuestión de los foros, que por haberse tomado como plaza forma política fué envenenada creándose una situación que necesita urgente remedio.

Esta cuestión espera solucionarla el presidente con medidas equitativas legi lando en justicia sobre el particular.

El inspector general de Seguridad

Después de realizar su viaje de inspección por las provincias del Norte ha regresado a Madrid el inspector general de Seguridad.

El Consejo superior ferroviario

En la sesión últimamente celebrada por el Consejo superior ferroviario se acordó que los empleados del Norte estén representados por la comisión de Valladolid.

Se dió cuenta de que el número de asociados asciende a 15.000 y se trataron diversos asuntos de régimen y organización.

La Exposición escolar ibero-americana

Ha llegado a Madrid la comisión de profesores y alumnos de Salamanca encargada de gestionar la celebración de la Exposición escolar ibero-americana.

Los comisionados se entrevistaron con el subsecretario de Instrucción pública y con el ministro de Fomento.

Regresa Goicoechea

Ha regresado a Madrid, procedente de Cuba, el señor Goicoechea.

La tarde en la Presidencia

Es a tarde no celebraron Consejo los vocales del Directorio.

El marqués de Magaz conferenció con varios generales y subsecretarios de distintos departamentos en su despacho.

La revolución en San Pablo

La delegación del Brasil en Madrid participa que se han librado nuevos combates con resultado victorioso para las tropas leales al Gobierno.

Los revolucionarios buven delante del frente del ejército regular abandonando material de guerra.

Durante la noche pasada hubo calma. Al amanecer los aviones federales bombardearon las posiciones rebeldes.

Las tropas leales a su aron apoderándose de sesenta ametralladoras, numerosos fusiles y pertrechos de guerra.

Las tropas federales hicieron varios prisioneros a los rebeldes, entre estos algunos oficiales del ejército revolucionario.

Suspensión de una corrida

La corrida anunciada para ayer en la plaza de Carabanchel fué suspendida por orden gubernativa, fundándose en el informe emitido por los peritos veterinarios respecto al ganado que había de lidiarse.

Nacional III

El joven novillero Nacional III sigue en estado febril, habiendo pasado la noche muy decaído.

Siente agudos dolores y sufre frecuentes vómitos.

Esta noche le será levantado el apósito y probablemente se le practicará una nueva cura, después de un minucioso reconocimiento de la herida.

Durante todo el día ha sido muy visitado el menor de los Nacionales, habiéndose recibido numerosos telegramas interesándose por su estado.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado un parte oficial de Marruecos, con las siguientes novedades:

"Zona occidental: Fuerzas de la mejilla número 2, de servicio de emboscada entre Teuriet y Azuf, descubrieron varios pequeños grupos de cabileños que intentaban cortar la comunicación telefónica.

Fueron tiroteados, poniéndolos en dispersión, y quedando en nuestro poder un prisionero moro con un fusil remington y cartuchos.

Se ha llevado un convoy de aprovisionamiento a ssen Lasen, siendo ligeramente hostilizado y resultando herido el teniente del regimiento de Alava don José Jarrillo Reguera.

Toros y novillos En Valencia

La cuarta corrida de feria

Valencia 28.—Se celebra la cuarta corrida de feria, lidiándose seis toros de la vacada de doña Carmen de Federico, para Sánchez Mejías, Villalta y Algabeño.

El diestro Marúez, que ocupa una delantera, es aplaudido por el público. Este saluda de pie y recibe una ovación.

PRIMERO.—Sánchez Mejías lancea valiente; hace con la muleta una faena aceptable y mata de un pinchazo y una estocada delanterrilla. (Silencio.)

SEGUNDO.—Villalta da unos parones y veroniquea. Aplausos.

Con la flámula realiza una faenaza adornándose y estrechándose Nicanor. Ovaciones.

Entra a matar y cobra media estocada en la misma cruz.

Gran ovación las dos orejas y el rabo.

TECERCO.—Algabeño veroniquea superiormente y se hace aplaudir en qui es.

Después de una valiente faena de muleta receta un estocona o que ma'a. (Ovación.)

CUARTO.—Sánchez Mejías lo lancea bien.

Con la muleta hace una faena breve para una estocada que mata sin puntilla. (Ovación y petición de oreja.)

QUINTO.—Villalta veroniquea en dos tiempos colosalmente.

Muletea ceñido y ati a media estocada a travésadilla que basta.

SEXTO.—Algabeño es ovacionado al veroniquear.

Muy valiente y solo con el toro hace una bonita faena de muleta en los medios para un pinchazo y media estocada metiendo el brazo con habilidad.

En Palencia

Palencia 28.—Se ha celebrado una novillada con ganado de Cleirac.

Fermin Esteban estuvo valiente toreado y acertado matando. Fué muy aplaudido.

En La Línea

Línea de la Concepción 28.—Se jugó la anunciada corrida, con toros de la ganadería algerireña de Gallardo.

Cañero hizo bonitas faenas a caballo con sus dos novillos, colocando varios rejones superiormente.

Pepe Belmonte mató dos novillos. En el primero estuvo superior, cortando una oreja. En su segundo se limitó a cumplir.

Manolo Martínez estuvo variente y bien en sus dos novillos, siendo muy aplaudido.

En Alicante

Alicante 28.—Se han lidiado novillos de la ganadería de Cobaleda.

Martín Agüero estuvo superior en todo, cortando una oreja.

Katerra rayó asimismo a gran altura, cortando la oreja de su segundo toro.

Espino bien toreando y des raciado con el pincho. Recibió un aviso.

En Carmona

Carmona 28.—Se ha celebrado una novillada con reses de Concha y Sierra, que cumplieron.

Enrique Torres (El Valenciano), mató su primero de una estocada buena y un descabello. A su segundo de cinco pinchazos varios intentos de descabello. Con el capete estuvo bien.

El reloj estuvo de as rosos en todo.

En Linares

Linares 28.—Se han jugado novillos de Sampere, broncos.

Souza superior toreando y bien matando. Cortó una oreja.

Chiles superior también toreando y con el pincho. Fue ovacionado.

De Provincias

ALICANTE

Millán Astray

Alicante 28.—Llegó el teniente coronel señor Millán Astray, para hacerse cargo del mando del primer batallón del regimiento de infantería de la Princesa.

BARCELONA

Un atraco

Barcelona 28.—En las afueras, y sitio conocido por "Callejón del Ángel", fue atracado por tres desconocidos el cobrador de las máquinas "Singer", Miguel Camarero.

Los atracadores le arrebataron el dinero que llevaba consigo, propinándole una gran paliza, y dándole uno de ellos una puñalada en un costado.

Miguel fue recogido gravemente herido.

Se cree que los atracadores son tres individuos licenciados de presidio.

Incendio en una fábrica

Barcelona 28.—En la fábrica de grasas y aceites de don Romulo Gómez establecida en la calle de Jvinella, se declaró un incendio originando pérdidas por valor de cincuenta mil pesetas.

Parte del edificio quedó destruido por las llamas.

Incendio en un monte

Barcelona 28.—En el monte de Valvidie se ha declarado un incendio propagándose con gran rapidez y destruyendo unos hermosos pinares.

Las pérdidas son de consideración.

Acerca de la esía a de trescientas mil pesetas

Barcelona 28.—Ante el juez que entiende en el asunto de las participaciones por valor de trescientas mil pesetas han declarado los condes de Caral y Couso, manifestando que los documentos orinarios son legítimos.

Se sabe que el juez ha ordenado el procesamiento del exdiputado Casanova y de su abogado don Jaime Rodríguez.

Este manifestó que el señor Casanova le adeuda diez y nueve mil pesetas.

Se ha decretado la libertad del abogado después de entregar éste la fianza que le fue exigida.

Atracador está que seleccionan

Barcelona 28.—En el muelle del puerto fue atracado por unos desconocidos José Bernal Navajas.

Los malhechores se apoderaron de su cartera y de un reloj con cadena.

Al observar que el reloj y la cadena eran de níquel, se los devolvieron cortesmente.

También le devolvieron al atracado su cartera, conteniendo documentos, después de haber extraído de su interior trescientas pesetas en billetes del Banco de España.

Ha sido detenido Miguel Martínez Peña, como supuesto autor de este atraco.

BALEARES

No quieren torear y van a la cárcel.—Formidable escándalo.

Palma de Mallorca 28.—Se había anunciado para ayer una corrida con toros de Taberneró, para Valencia II, Facultades y Juguete de Jaranó.

Por la mañana los matadores vieron los toros en el corral y manifestaron que no reunían condiciones para la lidia y que por tanto se negaban a torear.

Los peritos veterinarios insistieron ratificándose en su informe de que los toros estaban en condiciones para la lidia.

En vista de ello los matadores, fundándose en que el ruedo de la plaza no estaba bien acondicionado, insistieron en su actitud de no torear.

Las autoridades tomaron cartas en el asunto, conminando a los espadas para que cumpliesen su compromiso, y al

negarse éstos se ordenó su detención e ingreso en la cárcel.

Los picadores, por su parte, se uniendo a la actitud de los matadores, después de la prueba de los caballos, manifestaron que no reunían las condiciones, negándose a salir a picar.

La autoridad dispuso que antes de la hora se adaptara para la corrida un pregonero voceara en los lugares inmediatos a la plaza, las causas de la suspensión de la corrida, anunciando que los matadores y picadores estaban en la cárcel.

Esto produjo la indignación del público que en nutridos grupos se dirigió al edificio carcelario para salvar a los toreros.

La policía tuvo que intervenir para disolver los grupos, simulando varias cargas.

BILBAO

Se hunde un tendido.—Heridos y confusos

Bilbao 28.—En el pueblo de Sopuerta, cuando iba a celebrarse una novillada se hundió un tendido en la plaza, quedando entre los escombros numerosos espectadores.

El pánico que se produjo fue indescriptible. El resto del público aglomerándose a las puertas de salida, originándose una confusión espantosa, resultando de doce personas heridas, entre ellas una de gravedad. También hay muchos contusos.

CADIZ

Profanación de sepulturas

Chiclana 28.—Ha sido encontrado el sepulcrao del cementerio de Veger de la Frontera y su esposa, por profanación de sepulturas.

El matrimonio comerciaba con la ropa y alhajas de los cadáveres.

Días atrás al verificarse un entierro se observó que el sepulturero había trasladado a otra fosa el cadáver de un individuo enterrado el día anterior.

Se comprobó que el sepulturero en cuestión comerciaba con la elección de lugar de enterramiento, como también con los efectos de valor que llevaban los cadáveres, habiéndose comprobado en alguno de ellos la falta de ropas.

MÁLAGA

Entrega de una bandera

Málaga 28.—Ayer se verificó el acto de entregar una bandera a los soldados militares ofrecida por el Ayuntamiento.

Sus encargos y sus compras económicos en la Centinaria Victoria, saldrá satisfecho de la calidad y economía de sus artículos.—Salomón Sahal, Concepción 16.

LA VELOZ
 Autotransportes con camiones de todas cargas
 Hermanos López Diéguez, 1.—Teléfono 337.
 Cocheras: Plaza del Moreno.
 Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mineros entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

ORENSE

Preparativos

Orense 28.—Se espera que llegue mañana el general Primo de Rivera.

Las autoridades de esta localidad marcharán al límite de la provincia para acompañar al presidente.

Se prepara un gran recibimiento al presidente del Directorio.

Entre los actos que han de celebrarse figura un banquete de mil quinientos cubiertos, que tendrá lugar en una explanada del jardín de Tasio.

OVIEDO

Persiste el conflicto

Gijón 28.—Los obreros de la "Duro Felgueras", han rechazado la fórmula de arreglo propuesta por la comisión patronal, manteniéndose en su actitud.

POVIEDRA

El presidente en Galicia

Vigo 28.—El presidente, con su séquito y autoridades de la región y de esta localidad, ha realizado una excursión en automóvil a Monteferro, formándose una numerosa caravana.

Desde Monteferro se dirigió el general Primo de Rivera a Tanjón, para subir a la colina donde ha de levantarse el monumento a la Marina mercante.

Para subir a la colina descendieron los excursionistas de los automóviles, efectuando la marcha en caballerías.

En el lugar del emplazamiento del citado monumento el presidente de la comisión organizadora pronunció un sentido discurso.

Dijo una misa el obispo de Tuy. El jefe del Directorio colocó la primera piedra.

Seguidamente se celebró un lunch. Los excursionistas regresaron al atardecer, dirigiéndose el general Primo de Rivera y algunos de los acompañantes al palacio de la marquesa de Mons, en donde les fué servido un thé.

La llegada del presidente

Pontevedra 28.—A la una de la tarde llegó el general Primo de Rivera, acompañado del general Martínez Anido, el capitán general de la región y el gobernador militar.

Lo esperaban las autoridades, comisiones de los cuerpos de la guarnición, el elemento oficial y mucho público.

A la entrada de la población se habían levantado arcos con dedicatorias al jefe del Directorio.

Los excursionistas se dirigieron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

A las dos y media visitó la Diputación provincial, donde se celebró el banquete oficial.

Primo de Rivera pronunció un discurso. A la terminación volvieron a ocupar los automóviles los excursionistas para marchar a Villagarcía.

Se le tributó una entusiasta despedida.

SANTANDER

La Corte en Santander

Santander 28.—Esta tarde los infantes pasaron por el puerto en una lancha de vapor.

El Rey despachó sus asuntos y ordenó enviar un telegrama interesándose por el estado de salud del ilustre escritor Palacio Valdés.

La Reina no salió de sus habitaciones.

ZARAGOZA

Huelga solucionada

Zaragoza 28.—Por convenio acordado entre patronos y obreros del Comité paritario, ha quedado resuelta la huelga de obreros de Mequineur.

El general Navarro

Zaragoza 28.—En el tren rápido de hoy llegó a esta capital el nuevo gobernador militar de la plaza, general Navarro.

Del Extranjero

Los rebeldes abandonan San Pablo

Washington 28.—El embajador de los Estados Unidos en el Brasil telegrafía anunciando que los revolucionarios han abandonado la ciudad de San Pablo y que está ya en poder de las tropas leales.

La sesión plenaria

Londres 28.—Se han reunido los Comités respectivos para ultimar los trabajos preparatorios de la sesión plena que se celebrará esta tarde.

Se acuerda invitar al Gobierno alemán

Londres 28.—En el texto de la nota oficiosa de la sesión plenaria celebrada esta tarde, bajo la presidencia de Macdonald y con asistencia de los primeros ministros delegados de las potencias, se decidió invitar a un representante del Gobierno alemán para que venga a Londres para asistir a la conferencia.

Además se adoptaron acuerdos con las medidas necesarias para convocar a una reunión en Berlín.

CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

el segundo y cuarto domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña, por el Dr. Pablo Lazárraga, de Málaga.

Un niño intoxicado

Anoche, a las ocho y media, en la Casa de Socorro presentaron gravemente enfermo al niño de cuatro años de edad, Aurelio Rodríguez Morales, domiciliado en la casa número 4 de la calle Duartas.

Dicho niño fué detenidamente reconocido por los médicos de guardia don Angel María Castiñeira y don Antonio Ortiz Clot, y el practicante don Zoilo González.

Después del reconocimiento que el expresado niño se había intoxicado al ingerir alguna substancia alimenticia.

Se le aplicaron cuantos recursos aconseja la ciencia en estos casos, y calificóse su estado de pronóstico grave.

Aurelio Rodríguez, después de asistido, fué llevado a la casa donde habita, dándose cuenta del caso al juzgado de instrucción respectivo.

DESEO ALQUILAR

piso sitio céntrico o dos habitaciones, casa particular. Dirigir ofertas indicando precio a esta Administración.

Banco Popular de Córdoba

Sociedad Cooperativa de Crédito
Domicilio social: Gran Capitán, 36
CÓRDOBA

Construcciones de casas baratas

Se solicitan agentes.—Tratar de cinco a siete de la tarde.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

Jamones serranos sin grasa. Salchichón curar, embuchado y lomo, calidad garantizada, se sirven por piezas y por raciones.—Confitería Victoria, Salomón Sabal.

SE COMPRA

cera en rama y en panes en los almacenes de Manuel Casanova.—P. Colón, número 7.

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés.

Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

JUAN GRANDE KELLER

— Alas novedades en toda clase de artículos para propaganda —
Oficinas: Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 Madrid de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

CHOCOLATES Y
:: FOLVOS DE CACAO

EUREKA S. A. - CÁDIZ

Lo mejor hasta el día.—El alimento vegetal más agradable y nutritivo que se conoce y el más fácil de digerir.
De venta en principales ultramarinos y Confiterías en latas 1/4 y 1/8 de kilo a pesetas 3 y 1'70.

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y el camino de Almodóvar y senda de Perchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

Para bombones y caramelos, nada mejor que la Confitería Vicoria, de Salomón Satol, Concepción, 16.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Sidra champán. Se siguen expendiendo a precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Faja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo.—Relejo, 1. Teléfono 100

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Telégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Se vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoja. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta. Córdoba.

Ocasión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de tinajas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba

Cedo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado, informarán Realejo, 66 (despacho).

Se vende papel usado en esta Administración.

Se construyen toldos y cortinas a precios económicos en el acreditado taller situado en el Galápagos, número 4, frente al Ayuntamiento. Para evitar intromisiones de personal extraño, se ruega contraten directamente con el dueño, Francisco Ruiz.

Se arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

Arrendamiento de casa.—Sobre el día 31 del próximo mes de Julio, podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Hornachuelos, contigua a la plaza Cánovas. Para verla y tratar en la misma, los días festivos y domingos, de las quince a las diez y ocho.—Se vende un volante de buen radio propio para estampación y un laminador muy baratos.

El almacén de curtidos de Antonio Arjona de la calle Librería, número 21, se ha trasladado a la misma calle, número 18. Grandes existencias en toda clase de géneros. Se venden mil kilos de retal de suela.

Aficionados al Sport.—Bicicletas y motos ligeras en venta a plazos. Pida precios y condiciones en el Almacén de Música y pianos Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

Ladrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número

Se vende hotelito de nueva construcción en la sierra. Facilidades de pago. Razón San Felipe, 11.

Forasteros.—Se traspasa en Córdoba establecimiento de comestibles y paquetería en sitio céntrico. El negocio pueden ampliarlo a tejidos corrientes, pues lo requiere el buen local que tiene. Informes Pedro Delgado, Fonda Andaluza.

Empleados.—Admitense uno o dos señores en familia, buena habitación amueblada, todo nuevo, especial asistencia y limpieza. Precio económico. Informes calle San Francisco, 56.

Se venden muebles propios para establecimiento o casa de huéspedes. Para verlos y tratar, Concepción 32, barbería.

Cilindro cruz rectificado, prensa cruz para troquear por caucho y herramienta de taller de platería, cortadores mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 22. Sevilla.

Se traspasa establecimiento con bastantes existencias, o se vende mostrador estantería y bar i es de vino. Razón Rafael Enríquez, Frailes 65.

Se arrienda casa con seis habitaciones, cocinas y jardín con vistas a la calle de la Fuente y a la carretera, en Alcolea de Córdoba. Puede verse de 8 a 20.

Se arriendan desde la fecha hasta San Miguel próximo los pastos del «Rosal de las Escuelas Pías», de unas 150 fanegas de rastrojo, abundante en comida y buen abrevadero o se acoge ganado caballar, vacuno o lanar. Para tratar en la misma finca.

Por no poderlo atender su dueño se traspasa a gran establecimiento de bebidas en sitio muy céntrico y con mucha ampliación. Para más detalles dirigirse a F. Lara, Duque de la Victoria, 7. De doce a tres.

Nuevo Estudio Fotográfico.—Muy pronto quedará abierto al público un gran Estudio fotográfico con toda clase de comodidades y montado con los procedimientos más modernos en un amplio local de la casa Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán).

Criada con buenas referencias, se necesita. Dirigirse San Pablo, 39.

Se necesita arrendar casa o piso en buenas condiciones. Razón Hotel Cervantes, J. A. C.

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información

Telegráfica y Telefónica

de España y del Extranjero

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55. ---Teléfono, 235

CORDOBA